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В 2008 году Институт работает в рамках проекта «Современный Башкортостан: тенденции этнокультурного развития населения» (Рук.  – Киекбаев М.Д.). 

По заданию Правительства РБ в рамках подготовки к презентации Республики Башкортостан в Штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже сотрудники института подготовили и провели республиканский научный семинар «Культурный и языковой плюрализм в Республике Башкортостан», в котором приняли участие более 100 представителей государственных органов власти, общественных объединений, ученых Республики Башкортостан. Издан сборник материалов. По результатам республиканского мероприятия институт являлся основным организатором научного семинара в ходе Презентации Республики Башкортостан в Штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже, прошедшего 26 марта 2008 г. с привлечением иностранных ученых и специалистов ЮНЕСКО. На семинаре был рассмотрен широкий спектр вопросов национально-языковой политики и языкового строительства, который позволил раскрыть опыт республики в указанной области.

6 июня 2008 г. прошла первая республиканская научно-практическая конференция молодых ученых «Башкортостан: исторические и социальные парадигмы развития». Учредителями конференции выступили Государственный Комитет Республики Башкортостан по молодежной политике совместно с Институтом гуманитарных исследований АН РБ.

Приняло участие более 100 человек. Выпущен сборник материалов. Конференция получила высокую оценку от представителей АН РБ и Госкомитета РБ по молодежной политике.

Налажено тесное сотрудничество с Государственным комитетом РБ по молодежной политике: проводятся ежегодные конференции молодых ученых, с 2008 г. при поддержке Института Комитетом начал проводится Конкурс научно-исследовательских работ аспирантов научных организаций и вузов Республики Башкортостан.

Два раза в год сотрудники участвуют в работе комиссии Правительства РБ по контролю реализации «Закона о языках Республики Башкортостан». 

В рамках сотрудничества с Комитетом ГосДумы РФ по делам национальностей Институтом готовятся материалы для использования в законотворческой деятельности.

Несколько лет ведется сотрудничество с Управлением Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по РБ (сотрудники Института участвуют в разработке методических рекомендаций и экспертиз по профилактике наркомании).

Издательская деятельность

Институтом выпускается два периодических издания: ежеквартальный научный и общественно-политический журнал «Панорама Евразии» (4 номера) и ежегодный информационно-аналитический бюллетень «Национальные и языковые процессы в Республике Башкортостан: история и современность». 

Уже несколько лет поддерживаются научные связи с НИИ Узбекистана, Казахстана. Работы сотрудников публикуются в научных  изданиях этих стран, осуществляются командировки для участия в международных конференциях.

Активно развиваются связи со всеми гуманитарными факультетами и кафедрами вузов РБ, а также с филиалами российских вузов (РГСУ). 

Институт сотрудничает с ведущими научными центрами и вузами России (МГУ, СПГУ, Институт алтаистики им. Суразакова, Институт философии и права СО РАН, Адыгейский государственный университет и др.), Казахстана, Великобритании, ЮНЕСКО.

На базе Института действует Научный семинар. В 2008 г. было проведено 5 заседаний с приглашением ученых из вузов и других НИИ. 

Интернет-сайт Института (www.igianrb.ru)
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