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1. Введение
   Основными направлениями научных исследований ГУ «НИТИГ АН РБ» в 2008 г. по темам ГНТП РБ (госконтракт 4/2-Х), базового финансирования и инновационным проектам РБ (госконтракты 4/15-Х, 4/14-Х), являются:

   Госконтракт № 4/2-Х. Разработка рецептуры и технологии производства комбинированных гербицидов на основе глифосата и дикамбы.

· Гетерофазный синтез и изучение физико-химических характеристик четвертичных аммониевых солей глифосата и дикамбы.

· Создание рецептур и оптимизация состава комбинированных гербицидных препаратов на основе диметилалкиламинных солей глифосата и дикамбы.
· Изучение кинетических закономерностей синтеза диметилалкиламинных (ДМАА) солей глифосата.
   Госконтракт № 4/14-Х. Разработка технологии получения гербицидного препарата «Тазалан» и организация его опытного производства.
· Оптимизация технологических параметров процесса этерификации 3,6-ди-хлор-2-пиридинкарбоновой кислоты (Клопиралид) 2-этилгексанолом.
· Разработка технологии приготовления препарата «Тазалан».

· Создание опытной установки производства гербицидного препарата «Тазалан» на ОЭП НИТИГ.

   Госконтракт № 4/15-Х. Разработка и внедрение экологически безопасной технологии получения 2-метил-4-хлорфеноксиуксусной кислоты и высокоэффективных гербицидов на основе 2М-4Х и хлорсульфурона.

· Разработка механо-химического способа получения о-крезолята натрия.

· Разработка технологии получения 2М-4Х. Отработка технологии на опытной установке.

· Оптимизация состава препаративных форм на основе 2М-4Х и хлорсульфурона.

   Базовое финансирование

· Поиск и разработка новых высокоэффективных гербицидов, фунгицидов, антисептиков древесины в ряду арилокси-, гетерил-карбоновых кислот, сульфонилмочевин, аминобензимидазолов, аллиламинов, четвертичных аммониевых оснований, полисульфидов и пероксидов щелочных и щелочноземельных металлов.
· Исследование и установление взаимосвязи физико-химических характеристик рабочей жидкости и препаративной формы: установление взаимосвязи между концентрацией ПАВ в препаративной форме и размером частиц эмульсии, разработка методов расчета толщины защитного слоя ПАВ на межфазной поверхности.

· Разработка принципов создания математической модели определения межфазного натяжения в трехкомпонентной системе «ПАВ-растворитель-вода».
· Исследование и разработка технологии модификации действующих веществ гербицидов (2,4-Д, дикамба, глифосат, клопиралид) с использованием приемов механохимического взаимодействия.
2. Важнейшие результаты научных исследований
   2.1. По теме ГНТП АН РБ (госконтракт4/2-Х). 

· Разработана рецептура и технология получения комбинированных гербицидов на основе аминных и натриевых солей глифосата и дикамбы, проведены полевые биологические испытания новых рецептур.

Выполнены исследования по гетерофазному синтезу диметилалкиламинной (ДМАА) соли глифосата с применением предварительной механической активации молекулы глифосата (планетарная мельница) до получения мелкодисперсных частиц и последующим взаимодействием с жидким ДМАА в Z-образном смесителе (система «твердое тело-жидкость») При мольном соотношении ДМАА : глифосат : Н2О = 1 : 1 : 10 получена ДМАА-соль с выходом 98%, масс. образование сыпучего порошка наблюдается через 45-90 мин. с начала перемешивания реакционной массы.= 1 : 1 : 10 получена ДМАА-соль с выходом 98%, образование сыпучего порошка наблюдается через 45-90 мин. и дикамбы

ванием прием
· Показано, что N-фосфонометилглицин (глифосат) образует с амином молекулярный комплекс за счет межмолекулярной водородной связи, образующейся вследствие протонодонорной способности карбоксильной группы N-фосфонометилглицина и присоединения протона к атому азота ДМАА с образованием соли. В гетерофазной системе скорость процесса лимитируется как дисперсностью глифосата, так и переносом протона от кислоты к третичному атому азота.
· Определены растворимость и физико-химические характеристики различных аминных солей глифосата в воде, показавшие, что ДМАА-соль, представляющая собой водорастворимый сухой порошок, обладает поверхностно-активными свойствами, проявляющимися в снижении поверхностного натяжения водных рабочих растворов в концентрации 0,05-0,1%, масс.

Для повышения концентрации действующего вещества в водорастворимой порошкообразной рецептуре глифосата созданы формуляции на основе смеси Na- и ДМАА-солей глифосата в весовом соотношении 10 : 1.
·    Биологическая эффективность водорастворимого порошка ДМАА-соли глифосата изучена в полевых условиях в сравнении с водным раствором изопропиламинной соли («Раундап» ф. Монсанто, США). Оценку биологической активности производили по гибели трудноискоренимых сорняков (%): осот, вьюнок полевой, пырей ползучий. При сопоставимых дозах глифосата (0,5-1,2 кг/га) эффективность ДМАА-соли по отношению к пырею ползучему была выше, чем у препарата «Раундап» (80 и 60%, соответственно).
   2.2. Инновационный проект РБ (госконтракт № 4/14-Х).
· Проведены исследования по оптимизации процесса этерификации 3,6-дихлор-2-пиридинкарбоновой кислоты (3,6-ДХПК) 2-этилгексанолом с получением 2-этилгексилового эфира 3,6-дихлор-2-пиридинкарбоновой кислоты – одного из основных активных ингредиентов гербицидного препарата «Тазалан».

С целью повышения выхода и качества целевого продукта, снижения степени декарбоксилирования исходной 3,6-ДХПК, создания принципиальной технологической схемы производства проведены исследования по изучению влияния мольного соотношения спирт : кислота в диапазоне (1,1-1,5) : 1, продолжительности процесса (6-8 час.),  количества используемого катализатора, давления в системе с применением для удаления реакционной воды азеотропообразующего агента «Нефрас А 150/330».
· Установлено, что этерификацию 3,6-ДХПК 2-этилгексанолом необходимо проводить в два этапа:

I этап: температура 80-90 оС, время реакции 3 часа, давление - атмосферное, выход эфира 60-75%, масс. в зависимости от соотношения реагентов, содержание 2,5-ДХП 0,04-0,06%, масс.
II этап: температура 80-90 оС, время реакции 3 часа, остаточное давление 560-600 мм рт. ст., выход эфира 96%, масс., содержание 2,5-ДХП 0,12-0,16%, масс. Подключение вакуума на II этапе необходимо для поддержания температуры реакции на уровне 80-115 оС на стадии доэтерификации. Реакционная вода отгоняется в виде тройного азеотропа «вода : 2-этилгек-санол : нефрас».

Оптимальные условия процесса:
     - мольное соотношение кислота : спирт – 1 : 1,2 (1,1);

     - катализатор Н2 SO4 – 2,5%, масс.;

     - азеотропный агент (нефрас) – 20% масс.;

     - температурный  режим: 80-90 оС;  без  вакуума  3-4 часа  (с последующим 
подключением вакуума (Рост = 560-600 мм рт. ст.) для отгонки азеотропа (нефрас : спирт : вода) и завершения реакции, общее время реакции – 8-10 часов.
· Разработана принципиальная технологическая схема производства с наложением на существующую опытную установку (ОЭП НИТИГ АН РБ) по этерификации 2,4-Д и дикамбы. Отработка технологии на опытной установке подтвердила технологические параметры процесса этерификации 3,6-ДХПК.
· Регистрационные испытания препарата «Тазалан, 460 г/л, КЭ» в системе ГНУ «ВИЗР» (Всероссийский институт защиты растений) показали:

- препарат «Тазалан» может быть рекомендован для борьбы с однолетними и некоторыми многолетними двудольными сорными растениями на посевах яровой пшеницы в условиях Тамбовской области, на посевах озимой пшеницы в условиях Ленинградской и Волгоградской областей;

- препарат «Тазалан» может быть рекомендован к регистрации в качестве гербицида для борьбы с однолетними и некоторыми многолетними двудольными сорными растениями на посевах кукурузы в условиях Калужской и Астраханской областей, Ставропольского края.

   2.3. Инновационный проект РБ (госконтракт № 4/15-Х).
· Разработана технология получения крезоксиуксусной кислоты в Z-образном смесителе в твердо-фазной системе. Оптимальные параметры: температура 90-95 оС, скорость подачи гидроксида натрия – 0,2 моля в час/моль крезола.
· Разработана технологическая схема производства с наложением на существующую (ОЭП НИТИГ АН РБ) схему получения гербицида «Трезор». Проведена отработка технологии и выдан технологический регламент получения 2М-4Х на опытной установке. Конверсия КУК достигает 97%, масс., выход 2М-4Х – 80,0%, масс.

· Проведены биологические испытания рецептур гербицидов на основе 2М-4Х и хлорсульфурона (эфиры 2М-4Х + дикамба, соли хлорсульфурона) в виде двухкомпонентных концентратов эмульсий (эталон Чисталан, 430, к. э., Октиген) на посевах пшеницы и ячменя. Установлено, что новые рецептуры по биологической эффективности не уступают эталонам при нормах расхода 0,7-0,9 л/га по препаратам и меньше угнетают культурные растения.
   2.4. Тематика базового финансирования.
· Разработан способ получения биологически активного производного 2-ами-нобензимидазола – 2-бензоиламинобензимидазола, аналога известного фунгицида Карбендазим (N-бензилимидазолил-2)-4-метилкарбамат (БМК). Выход целевого продукта <71 %. На основании проведенных исследований     выдана    лабораторная    методика    получения    2-бензоиламинобензими-дазола.
· Изучена кинетика внутримолекулярной перегруппировки, протекающей при ацилировании аминобензимидазола. Установлено, что ацилирование 2-аминобензимидазола протекает с образованием двух изомеров с первоначальным присоединением ацильного радикала к атому азота в 1-ом положении бензимидазольного кольца (20-25°С). При нагревании ацильный радикал переходит во второе положение с образованием 2-бензоиламинобензи-мидазола. Невысокое значение энергии активации (Еа=5,6 ккал/моль) подтверждает легкость протекания перегруппировки 1-бензоил-2-аминобензи-мидазола в 2-бензоилпроизводное.
· Проведены лабораторные и полевые испытания опытных образцов протра-вителей семян на основе 2-гуанидин-, 2-(5-нитро-2-окси-бензоил)-,
2-(5-хлор-2-оксибензоил)-аминобензимидазолов и комплексов N-(бензи-  мидазолил-2)-4-метилкарбамата (БМК) с сульфатом меди и янтарной кислотой. Наилучшие результаты лабораторной всхожести семян пшеницы и эффективности борьбы с пораженностью корневой гнилью, древесными грибами и мукором получены для комплексов БМК с сульфатом меди. В полевых условиях смесевые препараты на основе Тебуконазола в сочетании с бензимидазольными соединениями проявляют фунгицидные и антистрессовые свойства, по эффективности защиты от корневой гнили несколько уступают эталону или находятся на уровне Тебуконазола. Перспективность продолжения испытаний соединений на основе 2-
аминобензимидазола обусловлена созданием нового фунгицида
системного действия.
•
Изучено влияние различных компонентов рецептуры Вигосурон, КЭ на
растворимость  и  стабильность  одного  из  активных  ингредиентов препарата хлорсульфурона (ХСТ) ДМАА в этилгексиловом эфире дикамбы. Установлено, что кислые примеси, содержащиеся в эфире дикамбы и избыток диметилалкиламина ускоряют разложение ХСТ. Присутствие избытка 2-этилгексанола в эфире дикамбы и неонола (ПАВ) не влияет на стабильность ХСТ. Применение Li-, К-буферных добавок значительно повышают стабильность аминной соли ХСТ в водных растворах. Оптимизация состава таких смесей требует дальнейшего изучения.
•
Разработаны композиционные составы водорастворимых протравителей семян  на основе моноэтаноламинной соли диметилдитоикарбаминовой
  киcлоты (ДМДТК), гуанидинбензимидазола, четвертичных аммониевых солей (Катамин АБ, диметилалкиламмоний хлорид), полимера-пленкобразователя (ВПК Ф-2), моноэтаноламина, этиленгликоля. Установлено,  что  новые  композиции  протравителей  семян эффективно защищают 

     яровую пшеницу от корневых гнилей и дают прибавку урожая 123 % относительно контроля (ТМТД, Карбендазим, Актамыр-К).
Смесевые протравители семян на основе тебуконазола и гуанидинбензимидазола эффективно защищают посевы от пыльной головни пшеницы. Эффективность против корневых гнилей была на уровне или ниже эталона (Тебуконазол).
· Полевые испытания сезона 2008 года экспериментальных гербицидов на основе эфиров 2,4-Д и дикамбы, Клопиралида, хлорсульфурона (ХСТ) в виде трехкомпонентных составов, а также различных форм Вигосурона, Эфилона, препаратов на основе 2М-4Х и дикамбы (хлорсульфурона) проведены на посевах яровой пшеницы и ячменя в опорном пункте «Тауш». Трехкомпонентные гербицидные составы в дозах 0,6 - 0,8 л/га показали хорошую гербицидную активность на уровне эталонов - Чисталан-экстра, Октиген, Тазалан в дозах 0,7 - 0,9 л/га. Перспективны составы, содержащие ХСТ; для усиления их гербицидной активности необходимо повысить содержание ХСТ до 5 - 6 г/л.

· Биологические испытания различных форм и рецептур Вигосурона по гербицидной активности не уступают эталону (Дифезан). Порошкообразный Вигосурон, 785 г/кг в.р.п. испытан в сравнении с концентратом      эмульсии, 450 г/л. Результаты  испытаний: порошкообразные формы Вигосурона (730-800 г/кг глифосата) превосходят по активности концентраты эмульсий. Тем не менее, техническая эффективность (по урожаю) всех рецептур Вигосурона была на уровне эталона (Дифезан, 363 г/л в.р.).
Среди рецептур на основе Клопиралида (эталон - Лонтрел) следует выделить рецептуры на основе ДЭЭА- и ДМАА-солей: поражающее действие гербицидов проявлялось в более ранние сроки в сравнении с Эфилоном.
· Полевые испытания на ячмене и яровой пшенице гербицидных составов на основе эфиров 2М-4Х и дикамбы или хлорсульфурона в виде концентратов эмульсии показали, что оба препарата при норме расхода 1,2 л/га по эффективности не уступают Чисталану и Октигену с нормой расхода 0,9 л/га. Эти препараты представляют интерес для дальнейших испытаний.

· С целью получения фунгицидных и бактерицидных препаратов на основе полисульфидов серы и пероксида кальция изучен процесс их механической активации с применением дезинтеграторной лабораторной установки D-109ВМ. Установлено, что интенсивная механическая обработка, связанная с эффективным вмешательством в кристаллическую структуру, влияет на характер термического разложения пероксида кальция, протекающего с выделением активного кислорода, что позволяет варьировать биологическую активность пероксида. В результате применения активированной серы процесс получения полисульфидов Са (Na, К, Ва) существенно ускоряется, для двух катионов (Са и Ва) обнаружена возможность полного растворения исходных компонентов.

· Оптимизирован режим процесса получения полисульфида серы на этапе синтеза и последующего концентрирования раствора с использованием в качестве стабилизаторов серы полиспиртов. Разработана методика осаждения серы из концентрированных растворов полисульфидов, позволяющая получать наноразмерные частицы (12-15 нм) в промышленных масштабах с возможностью их длительного хранения в полисульфидной форме и выделением наночастиц непосредственно перед использованием в качестве средств защиты растений в виде гидрозолей. В отличие от известного фунгицида на основе коллоидной серы (частицы микронных размеров), субмикронные частицы позволяют получить более эффективный препарат как по биологическому воздействию на растения, так и по эксплуатационным характеристикам. Промышленные биологические испытания препаратов на основе полисульфида серы в качестве профилактического   средства   защиты   леса   от   грибковых   заболеваний показали высокую эффективность на саженцах сосны обыкновенной. 
· Разработана рецептура нового препарата для химической защиты древесины от плесневых и деревоокрашивающих грибов. Проведены испытания препарата в условиях, приближенных к производственным. Установлено, что препараты из серии БК-Т (борная кислота + Тебуконазол) обладают значительно лучшей защищающей способностью по отношению к эталону (Бейзик) и борной кислоте.
· Изучены некоторые коллоидно-физические свойства смесевых
водорастворимых гербицидных композиций, обладающих биологической и
поверхностной активностями. Полученные результаты позволили получить
препараты с высоким содержанием действующих веществ (глифосат,
клопиралид, и дикамба) и отказаться от введения в препаративную форму
добавок ПАВ. Эти факты существенно повышают техническую и
экономическую эффективность препаратов.
· Изучено влияние концентрации ПАВ на некоторые физико-
химические свойства гербицидных эмульсий: количество коагулята, размер
частиц дисперсной фазы, поверхностное натяжение. Показано, что
концентрация ПАВ влияет на свойства эмульсий вследствие изменения
характеристик адсорбционного слоя. На примере эмульгатора неонол
показаны возможные механизмы формирования и изменения
адсорбционного слоя в зависимости от концентрации ПАВ в препарате.
· Предложен подход к использованию расчетных характеристик соединений и методов математической статистики для определения межфазного натяжения в системе «ПАВ-растворитель-вода», а также пересчета коэффициентов распределения ПАВ в системе «октанол-вода» на другие системы «органическая фаза-вода».
· Изучена взаимосвязь и выявлены значимые экспериментальные и
расчетные   характеристики   в   рамках   разработки   модели   прогнозирования межфазного натяжения ПАВ в системе «органический растворитель-вода». На их основе разработан комплекс моделей для определения межфазного  натяжения  ПАВ  в  системе  «ароматический растворитель-вода» 
    (r = 0, 935-0,990).

3. Предложения по практическому использованию
                            результатов научных исследований
   3.1. Научные исследования, проведенные в рамках выполнения Государственной научно-технической программы РБ, позволяют определить направления дальнейшего развития новой технологии формулирования глифосатсодержащих гербицидов в виде водорастворимых порошков с содержанием действующего вещества (глифосат) до 800 г на 1 кг  препарата. Установление факта наличия поверхностно-активных свойств у третичных аминных солей глифосата исключает дополнительное введение в рецептуру поверхностно-активных веществ и ряда других адъювантов.
   3.2. По инновационным проектам.
· Полученные данные по разработке технологии производства 2-этилгексилового эфира 3,6-дихлор-2-пиридинкарбоновой кислоты, являющегося одним из активных ингредиентов смесевого гербицида «Тазалан», будут использованы для организации его опытного производства на ОЭП ГУ «НИТИГ АН РБ» на базе действующей установки производства эфиров 2,4-Д и Дикамбы и узла приготовления препаративных форм

Регистрационные испытания биологической эффективности препарата «Тазалан, 460 г/л, КЭ» в системе ГНУ «ВИЗР» показали, что «Тазалан» может быть рекомендован для борьбы с однолетними и некоторыми многолетними двудольными сорными растениями на посевах яровой пшеницы в Тамбовской области, озимой пшеницы – в Ленинградской и Волгоградской областях, на посевах кукурузы – в условиях Калужской и Астраханской областей, Ставропольского края.

· Разработанная технологическая схема получения 2М-4Х может быть внедрена на ОЭП ГУ «НИТИГ АН РБ» с использованием существующей установки получения моноэтаноламинной соли 2,4-Д и гербицида «Трезор» (твердофазный синтез).
Биологическая эффективность экспериментальных гербицидов на основе эфиров 2М-4Х и дикамбы с добавками хлорсульфурона на яровой пшенице и ячмене (Уфимский район) показала их высокую активность в дозах 1,2 л/га по препарату. Гербицидные составы на основе эфиров 2М-4Х и дикамбы, эфира 2М-4Х и соли хлорсульфурона представляют интерес для дальнейших испытаний.

   3.3. По базовому финансированию.
· Новые протравители семян – производные 2-аминобензимидазола, проявляющие фунгицидные и антистрессовые свойства, перспективны для дальнейших испытаний с целью создания нового фунгицида системного действия.

· Полевые испытания сезона 2008 г. экспериментальных гербицидов на основе эфиров 2,4-Д и дикамбы, клопиралида, хлорсульфурона в виде трехкомпонентных составов, а также различных форм Вигосурона, Эфилона, препаратов на основе 2М-4Х и дикамбы (хлорсульфурона) на посевах яровой пшеницы и ячменя (оп. пункт «Тауш») позволили выделить перспективные составы, содержащие хлорсульфурон, и рекомендовать их для дальнейших испытаний в сезоне 2009 г. (Эфилон, Вигосурон, глифосатсодержащие препараты, гербициды на основе 2М-4Х).
· Результаты исследований процессов механической активации серы и пероксида кальция с применением дезинтеграторной лабораторной установки Д-109ВМ позволяют получать в промышленных масштабах новые формуляции эффективных фунгицидов и бактерицидов с использованием наноразмерных частиц и, тем самым, влиять на их биологическую эффективность и эксплуатационные характеристики.

· Результаты изучения влияния концентрации ПАВ на физико-химические свойства и характеристики адсорбционного слоя гербицидных эмульсий позволяют на практике управлять размером частиц дисперсной фазы эмульсий, что создает возможности получения новых формуляций с оптимальными эксплуатационными характеристиками.
4. Сведения о реализации разработок на практике
Наработка ХСЗР в 2008 г. на ОЭП ГУ «НИТИГ АН РБ»
Октапон экстра               – 537,83 т

                                       Октиген                            – 190,56 т     
                               

                                       Чисталан                          – 142,3 т

                                       Чисталан экстра              – 94,23 т

5. Основные результаты научно-организационной деятельности
   5.1. Сведения по тематике исследований.

   В 2008 г. научно-исследовательские работы проводились по четырем темам, заканчивающимся в 2008 г.

· ГНТП РБ
Госконтракт 4/2-Х «Разработка рецептур и технологии производства комбинированных гербицидов на основе глифосата и дикамбы».

Руководитель темы – дтн, проф., чл.-корр. АН РБ Валитов Р.Б.

· Инновационные проекты РБ.
Госконтракт 4/14-Х «Разработка технологии получения гербицидного препарата Тазалан и организация его опытного производства».

Руководитель темы: дхн Пилюгин В.С.

Госконтракт 4/15-Х «Разработка   и   внедрение  экологически   безопасной

технологии получения 2-метил-4-хлорфеноксиуксусной кислоты и  высокоэффективных  гербицидов на основе 2М-4Х и хлорсульфурона».

Руководитель темы: кхн, снс Колбин А.М.

· Базовое финансирование:
Этап I. «Поиск и разработка новых высокоэффективных гербицидов,  фун-
                  гицидов, антисептиков для защиты древесины» 

     Руководители темы:  кхн Колбин А.М.,  дхн Пилюгин В.С.,  дтн Галиахме-

     тов Р.Н., кф-мн Массалимов И.А., ктн Чикишева Г.Е.
     Этап II. «Исследование стабильности эмульсионных концентратов и разра-

                   ботка  технологии  получения производных действующих  веществ 

                   гербицидов с использованием методов  механо-химического  взаи-

                   модействия».
     Руководители темы: дтн, проф.,  чл.-корр.  АН РБ  Валитов Р.Б.,  дтн Бади-
     ков Ю.В., кхн Кузнецов В.М.

   5.2. Сведения о научных кадрах.

   Списочный состав – 56 чел.

· доктора наук – 3 (5)
из них чл.-корр. – 1 

· кандидаты наук – 10 

· снс без ученой степени – 13 

· нс без ученой степени – 7

· инженерно-технические работники – 27 

   В 2008 г. в аспирантуре ГУ «НИТИГ АН РБ» ведется подготовка кандидатов наук: технология органических веществ – 3, биоинформатика – 1.
   5.3. Работа Ученого совета, конференции.
   За отчетный период проведено 8 заседаний Ученого совета: обсуждение планов НИР на 2008 г., отчеты руководителей и соисполнителей по темам ГНТП, инновационным проектам, базового финансирования, обсуждение программы полевых биологических испытаний («Тауш») в сезоне 2008 г., утверждение годовых отчетов по НИР, рассмотрение диссертационных работ, поступивших на отзыв ведущей организации, утверждение тем диссертационных работ аспирантам ГУ «НИТИГ АН РБ».
   Конференции.
· Международная научно-техническая конференция «Химические реактивы, реагенты и процессы малотоннажной химии», Уфа, октябрь 2008 г.

· Всероссийская конференция «Химия твердого тела и функциональные материалы», Екатеринбург, 21-24 октября 2008 г.

· 3-я Международная конференция по прикладной химии и физико-химиче-ской механике, 24-28 июня, МГУ, М. – 2008 г.
   5.4. Издательская деятельность
   Монографии
1.   1. В.С.Пилюгин. Азотсодержащие гетероциклические соединения. Синтез
и биологическая активность производных 2-аминобензимидазола и 1,3,5-симмтриазина.Уфа: Гилем, в печати.
   2. Л.А.Захаров. Локальная коррозия нержавеющих сталей в хлорорганичес-ких средах. Уфа: Гилем, в печати.

   5.5. Изобретательская и патентно-лицензионная деятельность.
   1. Патент Р.Ф. № 2320170. Заявл. 19.07.2006. Опубл 27.03.2008. БИПМ № 9. Гербицидный состав / Кузнецов В.М., Ишбулатов Р.М., Валитов Р.Б., Колбин А.М., Яковлев В.Г.
   2. Патент Р.Ф. № 2326535. Заявл. 19.07.2006. Опубл. 20.06.2008. БИПМ № 17. Состав для протравливания семян/ Валитов Р.Б., Галиахметов Р.Н., Яковлев В.Г., Земченкова Г.К., Колбин А.М., Бадиков Ю.В., Кузнецов В.М., Смолянец Р.И., Давлетшина А.М.
   3. Патент Р.Ф. № 2326534. Заявл.25.05.2006. Опубл. 20.06.2008. БИПМ № 17. Гербицидные средства и способ борьбы с сорной растительностью/ Валитов Р.Б., Колбин А.М., Кузнецов В.М., Ишбулатов Р.М.
   4. Патент Р.Ф. № 2007125919. Заявл. 02.07.2007. Гербицидный состав/ Валитов Р.Б., Колбин А.М., Кузнецов В.М., Сапожников Ю.Е., Русинова Н.И., Бадиков Ю.В. Получено решение о выдаче патента.
   5. Патент Р.Ф. № 2007117419. Заявл. 10.05.2007. Состав для протравливания семян./ Галиахметов Р.Н., Самойлова Д.И., Валитов Р.Б., Колбин А.М., Кузнецов В.М. . Получено решение о выдаче патента.
   6. Патент Р.Ф. № 2006126249. Заявл. 19.07.2006. Гербицидный состав./  Кузнецов В.М., Ишбулатов Р.М., Валитов Р.Б., Бадиков Ю.В., Колбин А.М. Получено решение о выдаче патента.
7. Патент Р.Ф. № 2008115774. Заявл. 21.04.2008. Способ получения солей щелочных металлов N-фосфонометилглицина./ Валитов Р.Б., Сапожников Ю.Е., Колбин А.М.

   8. Заявка на выдачу патента РФ (изобретение) № 2008104259 с приоритетом от 11.04.2008 г. «Способ получения хлорзамещенных арилоксикарбоновых кислот» / Колбин А.М., Вороненко Б.И., Сапожников Ю.Е., Ганиуллина Э.Р.

   5.6. Связи с отраслевой наукой.
· дтн Галиахметов Р.Н. является членом диссертационного совета Д 2-12.289.03, УГНТУ.
   Статьи
   1. В.С.Пилюгин, С.Л.Кузнецова, Ю.Е.Сапожников, Г.Е.Чикишева,
Т.П.Воробьева, Е.В.Климакова, Н.А.Сапожникова, Р.Д.Давлетов, З.Б.Галеева.
Синтез и фунгицидная активность бис(2-арилкарбонил-амино-1Н-бензимида-
зол-5-ил)сульфонов. ЖорХ-2008. т. 78. Вып. 3. -с. 461-466.
   2. В.С.Пилюгин, Г.Е.Чикишева, Ю.Е.Сапожников, О.В.Павлова Кинетика
внутримолекулярной перегруппировки 1-бензоил-2-аминобензимидазола в 2-
бензоиламинобензимидазол. Баш.хим.ж.- 2008. т. 15. № 1.- с. 22-26.
   3. В.С.Пилюгин, Ю.Е.Сапожников, Е.В.Климакова, Г.В.Киселева,
С.Л.Кузнецова, Т.П.Воробьева, Г.Е.Чикишева, Л.В.Яковлева. Разработка
способа получения 2-нитро-4-тиоцианоанилина. ЖПХ- 2008. т. 81. Вып.З.
   4. Р.Б.Валитов, Ю.В.Бадиков, А.Е.Сапожников, А.М.Колбин.
Перспективы дальнейшего совершенствования препаратов на основе N-
фосфонометилглицина для уничтожения сорной растительности. Баш.хим.ж.-
2008. т. 15, №2.
   5. Т.С.Соломинова, Ю.Е.Сапожников, В.М.Кузнецов, А.М.Колбин,
Р.М.Ахметшина. К выбору ингредиентов смесевых композиций пестицидов на основе математического моделирования.2.Подходы к формированию решений при подборе растворителей для действующих веществ гербицидов. Баш.хим.ж.- 2008.т.15,№4.
   6. Ю.В.Бадиков, Р.Б.Валитов. Оценка качества применения эмульсионных препаратов гербицидов в форме аэрозолей. Баш.хим.ж.-2008.т.15, №2.
   7. И.А. Массалимов., М.С. Киреева, И.Н. Вихарева. Применение поли-сульфидов щелочных и щелочноземельных металлов для получения вы​сокодисперсной серы. Журнал прикл. химии. 2008. т.81. №2. с. 195 — 199.
   8. И.А.Массалимов, Б.И.Массалимов, А.У. Шаяхметов Получение наноразмерной серы методами механохимии. // Третья международная конференция по коллоидной химии и физико-химической механике 24-28 июня 2008 г., МГУ, Москва, с. 78.
   9. И.А.Массалимов, Л.Ф.Абдракипова, А.Г.Мустафин. Получение наноразмерной серы осаждением из полисульфидных растворов. Материалы международной научно-технической конференции «Химические реактивы, реагенты и процессы малотоннажной химии» т. 1 с. 119-121. 288 с. – 2008 г.

      10.  И.А.Массалимов, А.У.Шаяхметов, А.Г.Мустафин. Термическое разложение механически активированных пероксидов. Материалы международной научно-технической конференции «Химические реактивы, реагенты и процессы малотоннажной химии» т.1 с. 129-131. 288 с. – 2008 г.
   11. И.А.Массалимов, А.Н.Хусаинов Способ долговременной защиты строительных материалов. Материалы международной научно-технической конференции «Химические реактивы, реагенты и процессы малотоннажной химии», т.1 с. 123-124. 288 с. – 2008 г.
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Заключение

   Научно-исследовательские работы по темам ГНТП РБ, инновационных проектов и базовому финансированию в 2008 г. выполнены в соответствии с техническими заданиями и календарными планами работ в полном объеме.

   По ГНТП РБ определены направления дальнейшего развития новой технологии формулирования глифосатсодержащих гербицидов в виде водорастворимых порошков: активные ингредиенты Na- и ДМАА-соли глифосата. Наличие поверхностно-активных свойств у третичных аминных солей глифосата исключает дополнительное введение в рецептуру ПАВ и ряда других адъювантов.

   Завершены НИР по инновационным проектам РБ, разработаны технологии получения 2-этилгексилового эфира 3,6-дихлор-2-пиридинкарбоновой и 2-метил-4-хлор-феноксиуксусной кислот (2М-4Х), рассмотрена возможность размещения опытных производств на базе ОЭП ГУ «НИТИГ АН РБ» с использованием имеющихся установок по этерификации 2,4-Д, дикамбы или твердофазного синтеза моноэтаноламинной соли 2,4-Д и узлов приготовления препаративных форм для гербицидов Тазалан и комбинаций 2М-4Х с хлорсульфуроном.

   В соответствии с тематикой базового финансирования синтезированы и испытаны новые фунгициды (протравители семян) – производные 2-аминобензимидазола, перспективные для создания нового системного фунгицида. В результате полевых испытаний сезона 2008 г. экспериментальных гербицидов на основе эфиров 2,4-Д, дикамбы, клопиралида, хлорсульфурона  в виде трехкомпонентных составов, различных вариантов рецептур Вигосурона, Эфилона, 2М-4Х и хлорсульфурона выделены перспективные для дальнейших разработок гербицидные составы для защиты посевов зерновых культур.

   Изучение процессов механической активации серы и пероксида кальция в лабораторной дезинтеграторной установке позволило создать основы для получения новых формуляций высокоэффективных фунгицидов и бактерицидов с использованием нанотехнологий.

   В 2008 г. новизна научно-технических решений подтверждена патентами РФ, результаты НИР представлены в  центральных журналах и докладах на международной и всероссийской конференциях. 
