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Введение

        
Отделение наук о Земле и природных ресурсов АН РБ в 2015 г. выполняло научно-исследовательские работы в рамках грантов РФФИ, РФФИ и РБ «Поволжье», гранта РБ молодым ученым и молодежным научным коллективам и др. Предусматривалось выполнение фундаментальных и прикладных  исследований по основным направлениям геологической науки и проблемам нефтегазовых отраслей. 
Основные исполнители: ИГ УНЦ РАН, ИМех УНЦ РАН, ГАНУ «ИПИ РБ».
ВАЖНЕЙШИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
- разработана технологическая схема реализации процесса термозаводнения залежи высовязкой нефти с применением в качестве агента – теплоносителя сточной горячей воды, нагретой при ее отделении от нефти с использованием тепла, полученного при сжигании попутного нефтяного газа; опытно-промышленными работами на Солдатском месторождении показано, что в настоящее время в результате закачки сточной воды с температурой 35-40 ̊С произошло увеличение пластовой температуры, что привело к росту коэффициента извлечения нефти только за счет термического воздействия на 5.5 пункта и дополнительной добыче 28,032 тыс.т. нефти, а экономический эффект от этого составил 138496 тыс. руб. (чл.-корр.АН РБ В.Е. Андреев);
- получены данные по состоянию ванадия и никеля в нефтях и нефтепродуктах. Показана возможность производства реактивных топлив типа Т-6 на основе концентратов ароматических углеводородов КПА- Уфанефтехим (чл.-корр.АН РБ А.Ф. Ахметов);
- разработана технология использования нестационарной термометрии для диагностики состояния скважин, которая базируется на искусственном возмущении теплового поля в скважине и анализе расформирования этого возмущения в пространстве и времени (чл.-корр.АН РБ Р.А. Валиуллин);

- разработан комплекс импортозамещающих технологий переработки нефти (чл.-корр.АН РБ Э.Г. Теляшев);

- предложены новые буровые реагенты и ингибиторы коррозии для защиты нефтепромысловых трубопроводов, имеющие высокую эффективность, комплексный характер действия и низкую стоимость (чл.-корр.АН РБ  В.Н. Майстренко).
НИР В РАМКАХ Грантов регионального конкурса 
РФФИ и РБ «Поволжье» 2015 г.
№14-05-97001 «Оценка перспектив комплексного использования хромовых руд месторождений Республики Башкортостан»

Руководитель - д.г.-м.н. Д.Е. Савельев, ИГ УНЦ РАН

Моделирование кускового концентрата месторождений массива Средний Крака показало, что на предварительной стадии обогащения, используя метод рентгенорадиометрической сепарации, из бедных руд со средним содержанием 5-7% Cr2O3 возможно получить промежуточный продукт фракции -100+50 мм со средним содержанием 18% Cr2O3 с минимальными потерями полезного компонента. При проведении лабораторные исследований по гравитационному обогащению тех же руд наилучшие результаты были получены для Шатранского месторождения и рудопроявления Ключевское: мелкозернистые концентраты винтовой сепарации содержат 42-48% Cr2O3 при отношении Cr/Fe более 2,5 и извлечении полезного компонента до 76%. 

Исследования по обогащению вкрапленных руд Апшакской площади массива Южной Крака (5-15% Cr2O3) показали, что среднее содержание Cr2O3 в промежуточном продукте из объектов этого типа составит 22,65%. Глубокое обогащение на винтовом шлюзе позволяет повысить содержание в мелкозернистом концентрате до 40-48% Cr2O3. 

Моделирование кускового концентрата на месторождениях Мало-Башартовской площади массива Южный Крака показало, что среднее содержание оксида хрома в нем составит 37,5%. В мелкозернистых концентратах винтового шлюза из разубоженных бороздовых проб (7,31-17,5% Cr2O3) содержание Cr2O3 составило 42-53 % при  извлечении полезного компонента  до 74%.

В гравитационном концентрате, полученном при обогащении железистых хромититов Западно-Саксейского рудопроявления, выявлены частицы самородного золота. Близкие по составу зерна золота установлены в аллювиальных отложениях ручья Черный Ключ, в бассейне которого находится это проявление. В хромовых рудах месторождения Мокрая Яма (Нуралинский массив) установлены зерна тугоплавких платиноидов – лаурита и иридосмина. 

 Установлено, что одним из ведущих рудообразующих процессов в офиолитовых дунитах является синдеформационная сегрегация примесей из породообразующего оливина с образованием новых фаз - зерен хромшпинелидов. Характерные для офиолитовых дунитов и хромовых руд идиоморфные кристаллы хромшпинелидов образуются путем коалесценции и сфероидизации, и что данный процесс может иметь важное значение при образовании рудных скоплений хромита в офиолитах.

№ 14-05-97005 «Оценка перспектив на золото углеродистых отложений Белорецкого зонального метаморфического комплекса (Башкирский антиклинорий)»

Руководитель - д.г.-м.н. В.И. Сначев, ИГ УНЦ РАН

Показана  возможность использования достаточно дешевого термогравиметрического анализа при прогнозе золотого оруденения в метаморфизованных углеродистых толщах. Золоторудные объекты, имея четкую приуроченность к зеленосланцевой фации, в большинстве случаев концентрируются вблизи или почти на границе с амфиболитовой фацией метаморфизма.

 На основе физической модели развития трещин, реальной картины образования Красноморской рифтовой системы разработан свой вариант механизма возникновения Белорецкого высокобарического зонального комплекса.

Проведенные исследования по изучению золотоносности углеродистых отложений зигазино-комаровской свиты в пределах Белорецкого зонального метаморфического комплекса позволили выявить перспективное проявление Отнурок. С помощью бороздового опробования довольно мощной рудоносной зоны выделена локальная пачка интенсивно тектонизированных, окварцованных и сульфидизированных пород с промышленным содержанием золота, которая была прослежена по простиранию на несколько километров. В результате удалось подсчитать прогнозные ресурсы золота по категории Р2 в размере около 3 т. Учитывая тот факт, что северо-восточный фланг рудного тела не оконтурен, поисковые работы на северо-западном участке рассматриваемой территории должны быть продолжены.
№ 14-08-97060 «Тепломассообмен в стратифицированных неоднородных средах при свободной конвекции»

Руководитель – чл.-корр. АН РБ Р.Н. Бахтизин, ИМех УНЦ РАН

В настоящее время одним из актуальных способов исследований тепломассообменных процессов при конвективных течениях является математическое моделирование. С целью выявления особенностей и закономерностей течений, возникающих в процессе свободно-конвективного течения вязкой стратифицированной жидкости в замкнутой области, в рамках построенной модели была рассмотрена задача о свободной термоконцентрационной конвекции вертикально стратифицированной жидкости в плоской ячейке. Численное исследование поставленной задачи осуществлялось с использованием созданной компьютерной программы. 

Проведенные расчеты показали, что существуют различные комбинации безразмерных параметров, при которых возникают различные режимы конвекции. Так при фиксированном тепловом числе Грасгофа и малых числах Фруда начальное распределение солености и концентрации примеси с течением времени не меняется, а в дальнейшем течение прекращается. С увеличением числа Фруда у горизонтальных границ области наблюдаются плоские вихри, вытянутые вдоль них, в то время как в центральной части ячейки течение, почти не наблюдается, и, как следствие, не влечет за собой существенного изменения распределения поля солености и концентрации примеси. При достаточно больших числах Фруда образуется одновихревой режим течения и наблюдается обратный градиент солености в ячейке. В частности, при определенных параметрах задачи были обнаружены слоистые режимы течения, которые наблюдаются в экспериментах. При достаточно больших числах Фруда наблюдается обратный градиент солености в плоской ячейке.
№ 14-08-97025 «Создание рациональной технологии и техники использования компонентов ШФЛУ на объектах нефтедобычи»

Руководитель – д.т.н. И.Ю. Хасанов, ГАНУ «ИПИ РБ»
Предложены инновационные технология и оборудование для утилизации широкой фракции легких углеводородов (ШФЛУ) на малых и средних месторождениях (доля которых достигает 50%) удаленных от транспортной и перерабатывающей инфраструктуры. ШФЛУ дросселируется в многофункциональном сепараторе до давления газожидкостной смеси, пар подвергается НТС, а конденсат – горячей сепарации. Возможны два варианта работы установки: 1) пары из сепаратора направляются для фракционирования в депропанизатор, где разделяются на стандартные сжиженный углеродный газ и стабильный конденсат, а конденсат сепарации (полуфабрикат) смешивается с товарной нефтью; 2) потоки пара и жидкости из сепаратора в состоянии близком к равновесию попадают раздельно в депропанизатор с получением тех же продуктов. Возможность смешивания полуфабриката также сохраняется.

Малогабаритная блочная установка легко интегрируется в технологические объекты действующих установок комплексной подготовки нефти и установок подготовки нефти. Технологическая схема переработки ШФЛУ является универсальной. ШФЛУ не является стандартизированным продуктом, поэтому при ограниченном содержании фр. С2, содержание фр. С3+ может изменяться в широких пределах.

РФФИ, № 15-03-01388-а «Вольтамперометрический электронный язык на основе модифицированных полиариленфталидами электродов для идентификации и контроля качества антиаритмических лекарственных препаратов»

Руководитель – чл.-корр. АН РБ В.Н. Майстренко
- на основе вольтамперометрических систем типа «электронный язык» с использованием принципов «искусственного интеллекта» разработаны вольтамперометрические сенсоры типа «электронный язык», позволяющие идентифицировать природу, производителя и качественный состав лекарственных средств, в том числе антиаритмических препаратов (бисопролол и др.) без проведения количественных аналитических измерений;

- обоснованы подходы и предложены новые вольтамперометрические сенсоры, позволяющие идентифицировать оптически активные изомеры биологически активных соединений.
НИР В РАМКАХ ГРАНТА РБ МОЛОДЫМ УЧЕНЫМ И МОЛОДЕЖНЫМ  НАУЧНЫМ КОЛЛЕКТИВАМ
«Оценка поврежденности насосных агрегатов по значениям параметров гармоник токов и напряжений электропривода» 
(Руководитель: к.т.н. Прахов И.В., ГАНУ ИПИ РБ)

Создан измерительный прибор для оценки технического состояния насосных агрегатов нефтегазовых производств – программно-аппаратный комплекс  (ПАК) для идентификации уровня поврежденности насосных агрегатов 
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НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В 2015 г. в Отделении наук о Земле и природных ресурсов АН РБ работали 4 академика, 10 членов-корреспондентов Академии наук Республики Башкортостан, 13 докторов наук.

В течение отчетного периода на общих собраниях (заседаниях) Отделения и заседаниях бюро заслушивались:

· научные доклады членов Отделения;

· результаты проведенных научных исследований;

· отчеты директоров институтов.
Осуществляется координирование работы ученых республики по региональному конкурсу РФФИ и РБ «Поволжье», выпуск журнала «Геология. Известия Отделения наук о Земле и природных ресурсов АН РБ».
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Сколтех (1), Тоталь (1), Шлюмберже (3)


МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАУЧНЫЕ СВЯЗИ, ИНФОРМАЦИЯ ПО СОТРУДНИЧЕСТВУ С РЕСПУБЛИКАМИ, КРАЯМИ РФ, ВЫПОЛНЕНИЕ СОГЛАШЕНИЙ, ПОДПИСАННЫХ АН РБ И ДРУГИМИ АКАДЕМИЯМИ

 Ученые ГУП «Институт нефтехимпереработки РБ» сотрудничают с ведущими российскими нефтяными компаниями, с нефтеперерабатывающими предприятиями стран СНГ (Казахстан, Украина, Узбекистан) и зарубежными компаниями. Среди них: Фирма «MessundFordertechnikGmbn» (Германия), ОАО «ВНИПИнефть» (Москва), ЗАО «Антипинский НПЗ» (Тюмень), «ООО «Л-ПНОС» (Пермь), ОАО «Саратовский НПЗ» (Саратов), ОАО «Лукойл-Нижегородниинефтепроект» (Нижний Новгород), ООО «Таймырская инвестиционная компания» (Норильск), ОАО «Сургутнефтегаз» (Сургут), ООО «Томская электронная компания» (Томск), ЗАО «Уссуринский химзавод» (Татарстан), ООО «Ижевский НПЗ» (Ижевск), ОАО «Татнефть» (Альметьевск), ООО  «Газпромнефть-СМ» (Москва), ОАО «ТАНЕКО» (Нижнекамск) и др. (чл.-корр. АН РБ Э.Г. Теляшев, ГУП ИНХП РБ).

 Сотрудники ГАНУ ИНТНМ РБ поддерживают тесные научные связи с учреждениями Республики Казахстан. Действует договор о научно-производственном сотрудничестве и совместной деятельности с целью подготовки высококвалифицированных кадров с Республиканским государственным казенным предприятием «Атырауский институт нефти и газа» (Республика Казахстан) (чл-корр. АН РБ Андреев В.Е., ГАНУ ИНТНМ РБ).

Учеными геофизиками выполняются гранты с компанией Шлюмберже и Тоталь (чл-корр. АН РБ Валиуллин Р.А., БашГУ).
УЧАСТИЕ В РАБОТЕ КОНФЕРЕНЦИЙ:
Международная научно-практическая конференция «Нефтегазо-переработка – 2015», Уфа, 20 мая, 2015 г. 

V Международный форум «Большая химия-2015», Уфа, 21-22 мая 2015 г. 
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IX  Международная конференция «Химия нефти и газа», Томск, 2015 г. 
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Х Всероссийская конференция «Химия и медицина» с молодежной научной школой по органической химии, Уфа-Абзаково, 7-13 июня 2015 г.
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