Основные итоги деятельности 
Отделения социальных и гуманитарных наук за 2007-2008 гг.
Подробный отчет о научных разработках в 2007-2008 гг. опубликован. Основную информацию о научно-организационных мероприятиях, публикациях, конференциях, численном и научно-квалификационном составе, вы можете почерпнуть из высвечиваемых на экране слайдов. В своем кратком выступлении я постараюсь ознакомить Вас нашими главными достижениями.
Наше Отделение, безусловно, самое большое и многопрофильное. В нем сосредоточены все науки, отражающие социально-политические, правовые, психолого-педагогические, исторические, филологические, философские аспекты духовной культуры народов Республики Башкортостан.
В начале своего выступления хочется особо выделить успех ученых Центра социальных и политических исследований под руководством Р.М. Валиахметова. На протяжении нескольких лет они ведут комплексное исследование проблем социально-экономического развития Республики, уровня жизни населения и человеческого развития, демографических процессах, развития человеческого потенциала и других. Исследования ведутся в тесном сотрудничестве с учеными МГУ, представительства Программы развития ООН в Российской Федерации и постоянно находятся в центре внимания Правительства Республики. Отрадно отметить, что итоги указанных разработок обобщены в книге «Республика Башкортостан. Доклад о развитии человеческого потенциала». Сегодня в 15.00. в Конгрессе-холле откроется презентация этого оригинального издания, где будут присутствовать руководство Республики, делегации ученых Москвы, других городов РФ, в том числе Представительство Программы развития ООН в РФ. Позвольте поздравить Рима Марсовича этим успехом, достойно оцененным в мировом масштабе.

Следующими важным достижением Отделения, также привлекшим внимание мировой общественности, было участие наших ученых нашего отделения в Международной презентации «Башкортостан: 450 лет вместе с Россией» в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже в марте 2008 г. В рамках презентации прошел круглый стол «Культурный и языковой плюрализм в Республике Башкортостан», где принимали участие И.Г. Илишев, З.И. Еникеев, Ф.Г.Хисамитдинова, Г.А.Киньябаева и другие. Вниманию участников Круглого стола была представлена книга «Башкортостан. 450 лет вместе с Россией», в которой опубликованы материалы научного семинара, организованного в рамках подготовки к этому серьезному мероприятию.
Как серьезное достижение следует рассматривать, на наш взгляд, и издание Отделением двух академических журналов «Панорама Евразии» и «Проблемы востоковедения». Члены Отделения с благодарностью отмечают всестороннюю (материальную и моральную) поддержку Президента АН РБ Айрата Мингазовича в решении проблем, связанных с изданием этих журналов. Издания нашли поддержку научных центров Российской Академии наук; многие из них выразили пожелание стать учредителями журналов, войти в состав их редакционных коллегий.
Мы не скрываем свое скромное желание придать журналу «Проблемы востоковедения» статус ВАКовского журнала. По гуманитарным наукам подобного журнала в российском востоке пока нет, отсутствие его отрицательно сказывается в подготовке кандидатов, докторов наук в Башкортостане. Но для того, чтобы достичь этой желанной цели редколлегии журнала во главе с главным редактором членом-корреспондентом АН РБ Р.Н.Баимовым, Отделению и Академии наук РБ предстоит приложить еще немало усилий: обеспечить высокий научный уровень публикуемых статей, подобрать авторитетных учредителей журнала, улучшить условия работы своих сотрудников и многое другое. Мы надеемся, что становлению этого журнала окажет необходимую поддержку руководство Республики.
В отчетное время объединяющими ученых Отделения были программы ГНТП РБ «Приоритеты духовного и социально-экономического развития РБ» и «Башкортостан в XXI веке: социально-экономическая, политико-правовая и гуманитарная модель развития», в разработке которых участвовали 5 академиков, 8 членов-корреспондентов, 42 доктора наук, 106 кандидатов наук и около 100 неостепенных, главным образом молодых исследователей. Программы успешно завершены их письменным изложением, публикацией десятков книг и сотен научных статей.

Не имея возможности подробно охарактеризовать результаты всех подпрограмм, выделю лишь некоторые, с точки зрения сегодняшнего дня наиболее интересные. Например, различные узловые аспекты социально-экономического развития Республики разрабатывались учеными-экономистами. Сюда можно отнести темы «Слаборазвитые регионы РБ» (академик А.Х. Махмутов), «Модель конкурентоспособного воспроизводства РБ в условиях формирования постиндустриального общества» (д.э.н. А.Н. Дегтярев).
Подобные проблемные темы разрабатывались членом-корреспондентом АН РБ А.М. Мухамедьяровым, докторами наук К.Б. Магафуровым, А.А. Барлыбаевым, Н.М. Карамышевой, почетным академиком АН РБ Н.Г. Арслановым. Наиболее важные итоги, рекомендации этих исследований оперативно доводились до Правительства РБ для внедрения в практику.

В выполнении плановых научно-исследовательских работ от своих коллег-экономистов не отставали и социологи, филологи, историки, искусствоведы. Наряду с достижениями у нашего Отделения есть свои проблемы и некоторые из них характерны для всей нашей Академии наук.

Первым я хочу обратить внимание на проблему Института гуманитарных исследований, открытым в 2007 г. Предполагалось, что этот академический Институт объединит в своем составе всех гуманитариев: экономистов, историков, филологов, но почему-то он пока работает в основном в социологическом направлении. К сожалению, он дублирует Центр социальных и политических исследований, которому  недавним решением  Правительства Республики придан статус самостоятельного научного подразделения – Института социально-политических и правовых наук. Это упущение должно быть решено путем слияния в крупный, сильный институт, что вызовет изменения в структуре научных подразделений. Очень хочется, чтобы этот процесс прошел как можно быстрее, безболезненно с учетом интересов всех гуманитарных наук. Но для этого, в первую очередь, надо подобрать по конкурсу будущего руководителя Института.

Мировая научная общественность как крупное открытие восприняла результаты археологических открытий в центре г.Уфы, где выявлены развалины крупного средневекового города Башкорт V-XVI вв. Но этот выдающийся исторический памятник находится в аварийном состоянии. Наше отделение намерено представить в ближайшее время информацию о его сохранении, для чего необходимо принять простое решение: запретить ведение строительных работ.
В 2008 г. начата разработка 7 томной истории башкирского народа и в ближайшее время его итоги будут обсуждены на заседании Президиума АН РБ.

В связи с городищем Уфа-II я хочу обратить внимание на следующее. Два дня назад на улицах Уфы вывесили транспаранты с метровыми буквами «Уфимской Крепости 435 лет». Это – яркое доказательство того, что городские власти не хотят признать очевидный факт: о городе Башкорт, Кремлем которого является городище Уфа-II. О нем сообщали арабские и европейские авторы XIV в.,  европейские картографы с XIV в. до XVII-XVIII вв. г.Уфу называли городом Башкорт. Очевидно Академии наук РБ вместе с Правительством РБ следует предпринять энергичные меры для предостережения сознательной дезинформации истории г.Уфы.
Наконец, хочу сказать несколько слов о проблеме, которая остается злободневной не только для АН РБ, но и Республике в целом. Это – острая нехватка научных работников высшей квалификации – докторов наук. Это наблюдается почти по всем отраслям наук, но в данном случае, я имею в виду гуманитарные науки. Я считаю ненормальным, когда в ИГИ АН РБ работает всего один штатный доктор наук, а в только что созданном Институте социально-политических и правовых наук нет ни одного доктора наук. Нельзя не обратить внимания и на следующее: на экономическом факультете ведущего вуза Башкортостана – БГУ нет ни одного своего доктора наук. Нет докторов наук в Отделах археологии, этнологии и антропологии ИИЯЛ, дефицит в докторах наук и в Институте экономики и социологии УНЦ РАН. Со времен ХХ в. не было ни одного доктора наук по архитектуре; по-моему, сейчас числится всего один доктор наук по искусству. Обращает на себя внимание и следующее: по филологии, истории сейчас трудятся около 10 уважаемых профессоров, но достойной смены им почти нет.

Сложившуюся ситуацию в отсутствии достойной смены ведущим докторам наук в плане развития гуманитарных я оцениваю угрожающей. Этому есть свое объяснение, одно из которых состоит в том, что ВАК значительно усложнил процедуру защиты кандидатских и докторских диссертаций.

Другое объяснение тоже лежит на поверхности. В АН РБ, в вузах в настоящее время отсутствуют государственные планы подготовки научных работников высокой квалификации (докторов наук) через свои аспирантуры, докторантуры, стажировки в крупных научных центрах России, ближнего и дальнего зарубежья. Мы хорошо знаем, такие планы существовали в годы советской власти. Тогда именно Академия наук являлась кузницей подготовки кадров высокой квалификации. На фоне этого кадрового кризиса считаю нетерпимым отсутствие в АН РБ своей аспирантуры, докторантуры, но это надо начинать с создания Отдела аспирантуры в составе Президиума. С учетом всего изложенного я вношу предложение: обязать академиков-секретарей, руководителей Институтов к 1 октября с.г. представить согласованный со всеми вузами Башкортостана план подготовки кандидатов и докторов наук, предусмотрев соответствующее финансирование.

В данном вопросе бросается в глаза и следующее. В плане подготовки специалистов для народного хозяйства, кадров для науки наша Республика находится в международной изоляции. Еще в 90-х годах ХХ  в., 10-х годах XXI в. национальные республики бывшего СССР сотнями и тысячами студентов, аспирантов отправляли в вузы Китая, арабских стран, Турцию, европейские страны; не отставал от них наш близкий сосед Татарстан, а мы практически не поддержали это начинание. Сейчас мы пожинаем плоды этого бездействия.

Развитие науки Башкортостана требует коренной ломки существующей системы подготовки кадров. Позвольте на этом закончить свое выступление.
Благодарю за внимание!
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