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2.2. Международные научные связи АН РБ в 2009 году
Отделение социальных и гуманитарных наук

Научные и деловые международные связи исполнителей заключались в сотрудничестве с учеными Германии, Австрии, Турции, Польши, Болгарии, Казахстана, Белоруссии публикациях статей, выполнении совместных научных проектов, выступлениях с докладами и сообщениями на международных конференциях и симпозиумах. 

Центром социально-политических исследований Академии наук РБ установлены научные связи с представительством Программы развития ООН в рамках состоявшейся презентации Доклада о развитии человеческого потенциала в Республике Башкортостан. 

Чл.-корр. Гариповым Т.М. проводится книгообмен и научная переписка с коллегами-лингвистами из Германии (д-р В. Барт) и Казахстана (д.ф.н. Н.И.Егоров); проводятся занятия в БГПУ с германскими, китайскими и турецкими студентами (профессор Гарипов Т.М.). Выдано 2 сертификата студентам БГПУ от Летнего колледжа (12 августа – 2 сентября 2009 года), проведённого Австрийским центром русского языка и культуры и Кафедрой славянских языков Венского университета (кураторы – Гарипов Т.М., Капишева Т.Ю. и Сабитова Г.Р.).

Чл.-корр. АН РБ Галяутдинов И.Г. принял участие в Международной тюркологической конференции в честь 65-летия венгерского ученого Иштвана Мандоки Конгура (Алматы, Казахстан, 9-12 февраля 2009 г.).

Ибрагимова В.Л. приняла участие в работе методического семинара, организованного на базе Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы преподавателями Люблинского университета им. Марии Кюри-Склодовской (Польша). Л.А. Калимуллина выступила с докладом на Международном семинаре-совещании преподавателей болгарского языка, литературы и культуры, организованном на базе МГУ       им. М.В. Ломоносова.

Академик Файзуллин Ф.С. принял участие в работе Международных конференций: «Туркменистан во взглядах путешественников мира» Ашхабад, 2009 (июнь) и «Сюжет Кер-оглы и литература Востока». Ашхабад, 2009 (сентябрь) с докладом «Национальные ценности и их роль в консолидации народа». 
Султанмуратов И.З. участвовал на Международном научном симпозиуме «Роль тюркского мира в диалоге цивилизаций» с докладом  «Урал батыр и искусство игры на курае – уникальные образцы нематериального наследия башкирского народа» при поддержке ТЮРКСОЙ (28-29 апреля, г. Алматы, Республика Казахстан). Гумерова Г.С совершила командировку в Республику Беларусь (Гродненский госуниверситет им. Я.Купалы), в Болгарию (Юго-западный университет). Юлдашбаев А.М. принял участие в работе «круглого стола» в Стамбульском университете по научному наследию А.З. Валиди Тогана. Киньябаева Г.А. являясь членом Европейской ассоциации антропологов, участвует в конференциях, проводимых ассоциацией в различных странах Европы. На международном антропологическом конгрессе, посвященном 140-летию А.Хрдличке (г. Прага, Чешская республика, 2-5 сентября 2009 г.) ею был представлен устный доклад «Некоторые факты демографии башкир» (с компьютерной презентацией). 
Молодыми учеными, сотрудниками ИГИ АН РБ и ЦСПИ АН РБ Асылгужиным Р.Р., Юсуповым Ю.М. было совершено несколько командировок в Республику Казахстан, Узбекистан и установлены научные связи с коллегами специалистами в области культурологии, истории, социологии, политологии, философии из научных центров страны: гг. Алматы, Астана, Кустанай, Ташкент. Юсупов Ю.М., Файзуллин Ф.С. (доклад «Значение и роль национальных ценностей и ценностных ориентаций в развитии общества»), Султанмуратов И.З. (доклад «Основные тенденции социально-демографического развития башкир») участвовали на Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы тюркского мира» (Алматы, 12-13 ноября), посвященной проблеме современного состояния уйгуров. 

Отделение наук о Земле и природных ресурсов 

Исполнителями тем ГНТП РБ проводилось сотрудничество с фирмой «Месс-унд Фердертехник Гвиннер Гмбх» (г. Гамбург, Германия) по созданию гидрантной системой заправки воздушных судов, системы контроля утечек сети топливозаправочной системы «Терминал-3» Международного аэропорта «Шереметьево».

Совместные работы с компанией ТОО «Алтын КДТ» (г. Алматы, Республика Казахстан) по исследованию образцов битуминозных песков, наработке органической массы, функционирования, эффективности переработки  битуминозных песков; исследование образца сланцевого масла с целью оценки товарных свойств его фракций, подготовке рекомендаций использования или переработки масла и его фракций с АО «Виру Кеэмна Групп» (г. Кохтла-Ярве, Эстония). 

Совместные работы с компанией «ВЬЕТСОВПЕТРО» (Вьетнам) проводятся по двум направлениям: 1) защита трубопроводов и оборудования от внутренней коррозии; 2) разработка и внедрение программного комплекса по обучению и проверке знаний ИТР.

Продолжены работы по созданию нормативной базы и новых технологий транспорта нефти по магистральным нефтепроводам с ЗАО «КазТрансОйл» (Республика Казахстан).
Отделение физико-математических и технических наук 

Исполнителями тем ГНТП РБ международное сотрудничество осуществлялось: 
в области инженерных наук – с Институтом автоматизации и Институтом телекоммуникаций Дрезденского технического университета (Германия), с Нанкинским аэрокосмическим университетом (Китай), Университетом Карлсруэ (Германия), Венским государственным университетом и Институтом материаловедения (Австрия), Университетом Эрлангена-Нюрберга (Германии), Институт технической акустики НАН Беларуси (г. Витебск, Беларусь), Донецким физико-техническим институтом НАН Украины (г. Донецк, Украина), Karadeniz Technical University (Trabzon, Turkey), Institute of Physics, Bhubaneshwar (India), Australian National University, ACT (Canberra, Australia), участие в европейском проекте TEMPUS по разработке учебного плана «Интеллектуальные системы».

в области математики – с Университетом Карлскрана (Швеция) и Университетом Севильи (Испания).

в области физики – с исследовательскими группами из Орегонского государственного университета (США), Нанчжинского университета науки и технологии (Китай), Северо-Бенгальского университета (Силигури, Индия), Университета Прикладных Наук (Вольфсбург, Германия).

Отделение химико-технологических наук

Лаборатория математических методов исследования НИТИГ АН РБ является региональным представителем и корпоративным членом международной ассоциации по молекулярному дизайну и связи «структура-активность».

Проводятся совместные работы в области получения и применения гербицидных препаратов с фирмами Китая и Индии (НИТИГ АН РБ).
Совместно с департаментом науки и техники провинции Хэйлунцзян (КНР) проводятся совместные работы в области высоких технологий, нефтепереработки и нефтехимии, получения новых природных и синтетических биологически активных веществ (ИОХ УНЦ РАН, УГАТУ, УГАЭС).

Поддерживаются рабочие контакты с Национальным обществом Республики Молдова по термическому анализу (SNAT), редколлегией журнала «Jornal Analysis and Calorimetry» (Венгрия) (БГПУ).

С Институтом органической, фармацевтической и медицинской химии университета г. Перуджа (Италия) проводятся совместные работы по синтезу и испытаниям биологической активности сложных гетероциклических соединений (УГНТУ).

Совместно с Исследовательским Центром прикладной химии при Университете естественных наук Вьетнамского национального университета (г. Хошимин, Социалистическая Республика Вьетнам), ГУ НИИ эпидемиологии и микробиологии министерства здравоохранения Республики Беларусь (г. Минск) проводится совместная разработка противовирусных агентов в отношении вируса птичьего гриппа (БГУ).

С Институтом химии АН РБ Республики Молдова (г. Кишинев) проводятся совместные исследования по синтезу биологически активных веществ с использованием «ионных жидкостей» (БГУ).

Проводятся совместные работы в области медицинской химии с кафедрой органической химии фармацевтического факультета Познаньского университета медицинских наук (Польша) (БГУ).

Совместно с лабораторией спектральных методов Университета г. Оулу (Финляндия) проводятся ЯМР и масс-спектрометрические исследования в области функционализации фуллеренов (ИНК РАН).

Проводятся совместные работы по проблемам синтеза и применения краун-эфиров с учеными Физико-химического института им. А.В. Богатского (г. Одесса, Украина), а также в области истории химии и разработки нефтяных месторождений с учеными Академий Наук Республики Таджикистан (г. Душанбе) и Академией наук Республики Казахстан (г. Астана) (НИИРеактив).

С Институтом химии новых материалов Национальной академии наук Республики Беларусь проводятся совместные работы по созданию технологии получения сверхпрочных покрытий (НИИРеактив).

Проводятся совместные работы с департаментом нефти и газа Кабинета министров Республики Казахстан по углублению переработки нефти и очистки  газовых конденсатов (г. Астана, Казахстан) (БГУ).

С Азербайджанской государственной академией нефти (г. Баку) проводятся научно-исследовательская и научно-методическая работы в области органической химии (УГНТУ).

Развивается сотрудничество с Санкт-Петербургским государственным университетом, Северо-Казахстанским государственным университетом (Республика Казахстан) и с Национальным техническим университетом «Харьковский политехнический институт» (Украина) в области органической и биоорганической химии (УГНТУ).

С Институтом химии растительных веществ НАН Республики Узбекистан (г. Ташкент) проводятся совместные работы по выделению и испытаниям фитоэкдистероидов из растительного сырья (ИНК РАН).

Отделение биологических, медицинских и сельскохозяйственных наук

Сектор биологических наук

Научное сотрудничество исполнителей ГНТП РБ осуществлялось: 

- в области фармакологии: акад. АН РБ, проф. Вахитовым В.А.                (ИБГ УНЦ РАН) с Институтом фармакологии РАМН (Москва), Университетом Иллинойса (США);
- в области разработки и внедрения методов ДНК-диагностики наследственных заболеваний: чл.-корр. АН РБ, д.б.н., проф. Хуснутдиновой Э.К. (ИБГ УНЦ РАН) с Эстонским биоцентром (Тарту, Эстония), с Центром молекулярной и митохондриальной медицины и генетики Калифорнийского Университета (Ирвайн, США) а также с Ганноверской медицинской школой (Ганновер, Германия); 
- в области поиска наиболее оптимальной технологической системы защиты растений сахарной свеклы и картофеля от патогенов: к.с.-х.н., Пусенковой Л.И. (БНИИСХ) с Институтом физиологии растений и генетики НАН Украины;
- в области экспериментальной эмбриологии растений: д.б.н., проф. Кругловой Н.Н. (ИБ УНЦ РАН) с Ботаническим институтом им. Комарова В.Л. РАН (Санкт-Петербург) и с Институтом ботаники им. Холодного Н.Г.         НАН Украины (Киев);
- в области исследования механизмов регуляции водного обмена у растений ячменя: д.б.н. Фархутдиновым Р.Г. (ИБ УНЦ РАН) с Shool of Biology and enviromental Science, University College Dublin (Ireland);
- в области восстановления и формирования лесных экосистем: д.б.н., проф. Кулагиным А.Ю. (БГПУ) с Датским  исследовательским институтом леса и ландшафтов (Копенгаген, Дания), Литовской сельскохозяйственной академией (Литва), Международной экологической организацией INTECOL (Япония-Вликобритания-Италия), Институтом леса, снега и ландшафтов (Швейцария,  Бирненсдорф), Донецким ботаническим садом НАН Украины (Донецк, Украйна) INTECOL «Ecology in a Changing World», IBFRA, Workshop GOFC «Boreal Forests and Environment».

Разработчики ГНТП РБ являются членами Международной ассоциации исследователей систем размножения растений (IASPPR), Европейской ассоциации физиологов растений (FESPP) и Европейской ассоциации клеточных культур (ETCS), Международной ассоциации исследователей растительности (IAVS).  
Сектор медицинских наук

УфНИИ ГБ продолжает сотрудничество по научной деятельности с Казахстаном, Узбекистаном, Украиной, Турцией.

10-15 ноября 2009 г. на 43-м Национальном конгрессе офтальмологов в Турции участвовал акад. АН РБ Азнабаев М.Т. с докладом на тему «Трансканаликулярная лазерная дакриоцисториностомия».

На базе Уфимского НИИ глазных болезней готовятся кадры высшей квалификации для Республики (Азербайджан, Чеченской республики).

15 мая 2009 г. проведена научно-практическая конференция «Актуальные проблемы офтальмологии», посвященная 70-летию заслуженного деятеля науки РФ и РБ, академика М.Т. Азнабаева с участием гостей из стран СНГ (Казахстан, Азербайджан, Узбекистан). 

30-31 октября 2009 г. проведена научно-практическая конференция с международным участием «Школа регионального офтальмохирурга», в которой приняли участие ученые из России и Индии.

Сотрудники института участвовали в зарубежных симпозиумах и конгрессах в г.Барселона (Испания), г.Прага (Чехия), г.Зенфтенберг (Германия), г.Стамбул (Турция).

ФГУН УфНИИ МТЭЧ Роспотребнадзора – Сотрудничающий Центр ВОЗ по медицине труда, продолжает выполнение проектов по плану до 2012 года:

- пилотное внедрение Европейской модели управления здоровьем, окружающей средой и безопасностью «HESSME» в сельском хозяйстве.
Сектор сельскохозяйственных наук

Исследования по ветеринарной медицине ведутся при сотрудничестве с фирмами «MINITUB» и ООО «Астра» (Германия), AVJUR JTD (Израиль); по растениеводству – с селекционно-семеноводческим предприятием КВС и институтом Лохов - Петкус (Германия), фирмой Сингента (Швейцария). 

