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Международные научные связи АН РБ в 2010 году
Отделение социальных и гуманитарных наук

В рамках мероприятий, посвященных году А.-З. Валиди, Отделение социальных и гуманитарных наук АН РБ совместно со Стамбульским университетом, ТЮРКСОЙ при поддержке Президента и Правительства РБ 21 мая 2010 г. в г. Стамбуле организовали и провели Международную научно-практическую конференцию «История и культура народов Евразии: прошлое, настоящее, будущее», посвященную 120-летию со дня рождения Ахмет-Заки Валиди Тогана. В работе конференции приняли участие более  60 ученых из Москвы, Республики Башкортостан, Турции, Казахстана, Узбекистана, Японии и т.д.   
Академик Н.А.Мажитов 20-21 мая 2010г. участвовал в Международной научной конференции «Перекресток цивилизаций» в г. Стамбуле, где рассматривался вопрос о международном признании выдающегося национального историко-культурного памятника башкирского народа и тюркских народов Степной Евразии - городище Уфа-II - мировой научной общественностью. 

Исследования по теме «Трудовые ресурсы, предпринимательство и человеческое развитие» проводятся в рамках научного сотрудничества с экспертами Программы развития ООН в Российской Федерации. 

В рамках проекта «Стратегическое управление региональным развитием: методы, модели, технологии» проведена совместная работа с немецкими экспертами в сфере модернизации промышленной политики Республики Башкортостан на основе кластерного подхода.
Отделение наук о Земле и природных ресурсов 

Исполнителями тем проводилось сотрудничество с фирмой «Месс-унд Фердертехник Гвиннер Гмбх» (г. Гамбург, Германия) по созданию гидрантной системы заправки воздушных судов, системы контроля утечек сети топливозаправочной системы «Терминал-3» Международного аэропорта «Шереметьево».

Совместные работы с компанией ТОО «Алтын КДТ» (Казахстан) по исследованию образцов битуминозных песков, наработке органической массы, функционирования, эффективности переработки  битуминозных песков; исследование образца сланцевого масла с целью оценки товарных свойств его фракций, подготовке рекомендаций использования или переработки масла и его фракций с АО «Виру Кеэмна Групп» (г. Кохтла-Ярве, Эстония). 

Совместные работы с компанией «ВЬЕТСОВПЕТРО» (Вьетнам) проводятся по двум направлениям: 1) защита трубопроводов и оборудования от внутренней коррозии, 2) разработка и внедрение программного комплекса по обучению и проверке знаний ИТР.

Продолжены работы по созданию нормативной базы и новых технологий транспорта нефти по магистральным нефтепроводам с ЗАО «КазТрансОйл» (Республика Казахстан).
Отделение физико-математических и технических наук 

Исполнителями тем ГНТП РБ международное сотрудничество осуществлялось:

в области инженерных наук – с Институтом автоматизации и Институтом телекоммуникаций Дрезденского технического университета (Германия), с Нанкинским аэрокосмическим университетом (Китай), Университетом Карлсруэ (Германия), Венским государственным университетом и Институтом материаловедения (Австрия), Университетом Эрлангена-Нюрберга (Германия);
в области математики – с Университетом Карлскрана (Швеция), Университетом Севильи (Испания), Техасским университетом и Университетом Кентукки (США), Университетами Рима (Италия), Монреаля (Канада) и Потсдама (Германия);
в области физики – с исследовательскими группами из Орегонского государственного университета (США), Нанчжинского университета науки и технологии (Китай), Северо-Бенгальского университета (Силигури, Индия), Университета Прикладных Наук (Вольфсбург, Германия), Израильского института науки и техники Технион (Хайфа).

ГАУ РНТИК «Баштехинформ» ведет комплектование фонда зарубежной реферативной патентной информации ведущих стран мира. Комплектование фонда проводится на дисках CD. Тематические выпуски «Изобретения стран мира» содержат рефераты описаний изобретений с чертежами, формулами и рисунками, а также библиографические данные патентов и патентов-аналогов. В настоящее время общее количество фонда насчитывает 132 CD, содержащих более 4 млн. рефератов описаний изобретений на русском языке. Свободный доступ граждан к рефератам обеспечен в читальном зале патентного фонда ГАУ РНТИК «Баштехинформ» бесплатно.
Отделение химико-технологических наук

Совместно с департаментом науки и техники провинции Хэйлунцзян (КНР) проводятся совместные работы в области высоких технологий, нефтепереработки и нефтехимии, получения новых природных и синтетических биологически активных веществ.


Поддерживаются рабочие контакты с Национальным обществом Республики Молдова по термическому анализу (SNAT), журналом «Jornal Analysis and Calorimetry» (Венгрия), предприятием Rescminerals (г. Рига, Латвийская Республика).

Проводятся совместные работы в области медицинской химии с Институтом органической, фармацевтической и медицинской химии университета г. Перуджа (Италия), Исследовательским Центром прикладной химии при Университете естественных наук Вьетнамского национального университета (г. Хошимин, Социалистическая Республика Вьетнам), с кафедрой органической химии фармацевтического факультета Познаньского университета медицинских наук (Польша), Институтом химии НАН Республики Молдова (г. Кишинев), с ГУ НИИ эпидемиологии и микробиологии Министерства здравоохранения Республики Беларусь            (г. Минск), Институтом химии растительных веществ НАН Республики Узбекистан (г. Ташкент).

Совместно с лабораторией спектральных методов Университета           г.Оулу (Финляндия) проводятся ЯМР и масс-спектрометрические исследования в области функционализации фуллеренов.


Проводятся совместные работы по проблемам синтеза и применения краун-эфиров с учеными Физико-химического института им. А.В. Богатского (г. Одесса, Украина), а также в области истории химии и разработки нефтяных месторождений с учеными Академий Наук Республики Таджикистан (г. Душанбе) и Республики Казахстан (г. Астана).


С Азербайджанской государственной академией нефти (г. Баку), Северо-Казахстанским государственным университетом (Республика Казахстан) и с Национальным техническим университетом «Харьковский политехнический институт» (Украина) проводятся научно-исследовательская и научно-методическая работы в области органической и биоорганической химии. 


Развивается сотрудничество с Санкт-Петербургским государственным университетом, Северо-Казахстанским государственным университетом (Республика Казахстан) и с Национальным техническим университетом «Харьковский политехнический институт» (Украина) в области органической и биоорганической химии.


С Институтом химии растительных веществ НАН Республики Узбекистан (г. Ташкент) проводятся совместные работы по выделению и испытаниям фитоэкдистероидов из растительного сырья.


С научными и учебными учреждениями г. Москвы, Санкт-Петербурга, Самарской, Ярославской, Оренбургской областей проводится цикл работ по созданию технологий производства химических реактивов.


С ОАО «Татнефтепром» осуществляются работы по интенсификации добычи и переработке высоковязких нефтей.


Проводятся совместные работы с ОАО «Кабельные технологии»         (г. Москва), ООО «Роскат» (г. Самара) по разработке и внедрению новых композиционных материалов для кабельной промышленности.


Совместно с учеными ИОХ им. Зелинского (г. Москва), ИНЭОС         (г. Москва), Новосибирского ИОХ СО РАН, НИИ Биомедхимии РАМН        (г. Москва), Академией пчеловодства (г. Рыбное, Рязанская обл.), ВНИИИВЭА РАСХН (г. Тюмень), ВИЗР РАСХН (г. Санкт-Петербург-Пушкин), Институтом клеточного и внутриклеточного симбиоза УрО РАН   (г. Оренбург) осуществляются работы в области медицинской химии.

Отделение биологических, медицинских и сельскохозяйственных наук

Сектор биологических наук

Научное сотрудничество в области фармакологии (академик АН РБ, д.б.н., проф. Вахитов В.А., ИБГ УНЦ РАН) с Институтом фармакологии РАМН (г. Москва, Россия), Университетом Иллинойса (США).
Научное сотрудничество в области разработки и внедрения методов ДНК-диагностики наследственных заболеваний (чл.-корр. АН РБ, д.б.н., проф. Хуснутдинова Э.К., ИБГ УНЦ РАН) с Эстонским биоцентром (Тарту, Эстония), с Центром молекулярной и митохондриальной медицины и генетики Калифорнийского Университета (Ирвайн, США) а также с Ганноверской медицинской школой (Ганновер, Германия), с Национальным центром генотипирования CNG (Париж, Франция), Медицинским центром Роттердама (Голландия).

Научное сотрудничество в области биохимии и физиологии человека и животных (д.б.н., проф. Ибрагимов Р.И., БГУ) с Мордовским государственным университетом (Россия), с Государственным университетом им. Ф. Остина, (Техас, США).

Координация научно-исследовательских работ по микробиологии (д.б.н., проф. Мелентьев А.И., ИБ УНЦ РАН) проводятся при сотрудничестве с Всероссийским Институтом защиты растений (г.Санкт-Петербург, Россия) и ВНИИ агрохимии (г.Москва, Россия).

Научное сотрудничество в области физиологии растений (д.б.н. Фархутдинов Р.Г., ИБ УНЦ РАН) с Ланкастерским университетом (Великобритания), с Дублинским университетом (Ирландия).      

Научное сотрудничество в области селекции крупного рогатого скота в РБ (д.б.н. Долматова И.Ю., БГАУ) ведется совместно с ОАО «Башкирское»  и Всероссийским НИИ племенного дела (п. Лесные Поляны, Московская область).
Научное сотрудничество в области экспериментальной эмбриологии растений (д.б.н., проф. Круглова Н.Н., ИБ УНЦ РАН) с Ботаническим институтом им. Комарова В.Л. РАН (Санкт-Петербург) и с Институтом ботаники им. Холодного Н.Г. НАН Украины (Киев).

Исследования в области биохимии адаптивности насекомых (д.б.н., проф. Николенко А.Г., ИБГ УНЦ РАН) с Институтом зоологии                    им. Шмальгаузена НАН (Украина).

Научное сотрудничество в области биохимии иммунитета растений (д.б.н. Максимов И.В., ИБГ УНЦ РАН) с Женевским университетом (Швейцария).

Исследования по восстановлению и формированию лесных экосистем (д.б.н., проф. Кулагин А.Ю., БГПУ) проводятся совместно с Датским исследовательским институтом леса и ландшафтов (Копенгаген, Дания), Литовской сельскохозяйственной  академией (Литва), Международной экологической организацией INTECOL (Япония-Вликобритания-Италия), Институтом леса, снега и ландшафтов (Швейцария, Бирненсдорф), Донецким ботаническим садом НАН Украины (Донецк, Украина).

Разработчики ГНТП РБ являются членами Международной ассоциации исследователей систем размножения растений (IASPPR), Европейской ассоциации физиологов растений (FESPP) и Европейской ассоциации клеточных культур (ETCS), Международной ассоциации исследователей растительности (IAVS), Украинского общества генетиков и селекционеров им. Н.И.Вавилова (УОГиС), Вавиловского общества генетиков и селекционеров (ВОГиС), Российского общества медицинских генетиков (РОМГ), Международной организации по изучению генома человека (The Human Genome Organisation, HUGO).

Сектор медицинских наук

УфНИИ ГБ продолжает сотрудничество по научной деятельности с Казахстаном, Узбекистаном, Украиной, Турцией: отзывы на диссертационные работы, публикация работ и участие в конференциях за пределами РФ.
На базе Уфимского НИИ глазных болезней готовятся кадры высшей квалификации (обучен в аспирантуре и работает гражданин Азербайджана, обучается аспирант из Чеченской республики).
В работе международной научно-практической конференции по офтальмохирургии «Восток-Запад», которая была проведена 22-23 апреля 2010 г., участвовали ведущие офтальмохирурги из России, Германии, Великобритании, Индии, Азербайджана.

25-26 июня 2010 г. проведены 80-е Тюбингенские курсы по витреоретинальной патологии, где в качестве докладчиков выступили специалисты по заболеваниям сетчатки из Германии, Великобритании, Японии.

12 ноября 2010 г. состоялась научно-практическая конференция с международным участием «Современные технологии хирургического и консервативного лечения заболеваний роговицы» с участием гостей из Австрии. 

Сотрудники института участвовали в зарубежных симпозиумах и конгрессах (Берлин, Париж, Анталья), обучались технологиям по имплантации новых моделей ИОЛ (Германия) и методики эндотелиальной кератопластики (Сингапур).

ФГУН Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека Роспотребнадзора – Сотрудничающий Центр ВОЗ по медицине труда -продолжает выполнение проекта по плану до 2012 года «Оценка условий труда и особенности формирования здоровья медицинских работников РБ в современных условиях».

Сектор сельскохозяйственных наук

Совместно с учеными АН Республики Татарстан подготовлены Концепция агроэкологической безопасности Республики Башкортостан и проект Программы агроэкологической безопасности Республики Башкортостан.

Проводятся совместные исследования в области мировой экономики с проф. д-р Хайнц Аренс (университет имени Мартина Лютера Галле-Виттенберг).

Д.э.н. Гусманов Р.У., к.соц.н. Кузнецова А.Р., к.э.н. Ибрагимова Г.Х., Вострецова Т.В. прошли обучение в Летней школе «Сельское хозяйство в процессе трансформации», которое было проведено с 4 по 22 августа 2008 г. преподавателями и научными сотрудниками Университета им. Мартина Лютера Галле-Виттенберг, Институтом аграрных и продовольственных наук, Лейбниц-Институтом аграрного развития в Центральной и Восточной Европы (Германия) совместно с Башкирским государственным аграрным университетом в г. Уфе. Ибрагимова Г.Х. прошла повышение квалификации в Университете прикладных наук и педагогического образования STOAS     (г. Дронтен, Голландия) в июне 2010 г.

Научная работа в рамках реализации договоров ведется в сотрудничестве с селекционно-семеноводческими предприятиями КВС и Лохов-Петкус (Германия), фирмой Сингента (Швейцария), Международным институтом по изучению металлоионов (г. Реймс, Франция), кафедрой микробиологии Реймского государственного университета (Франция), Институтом Жана Годино (г. Реймс, Франция).

Поддерживаются творческие связи по разведению молочного скота со специалистами из Голландии и Германии. По вопросам поставки заменителей цельного молока (ЗЦМ) и кормовых добавок поддерживаются связи с НПП «Йостен милк» (Голландия); по вопросам разведения мясного скота – с австралийской фирмой «Elders International» и Генетическим центром «Injemira Beef genetics».

Сотрудничество ведется с фирмами «MINITUB» (Германия), ООО «Астра» (Германия), AVGUR LTD (Израиль) по проблемам растениеводства и животноводства.

