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2.2. Международные научные связи АН РБ в 2011 году
Отделение социальных и гуманитарных наук

Научным издательством «Башкирская энциклопедия» подписаны Договоры о сотрудничестве с Институтом украинской энциклопедии НАН     (г. Киев), с Институтом энциклопедических исследований АН Молдовы                 (г. Кишинев).
Языковедами Института прикладных исследований АН РБ осуществлено сотрудничество с университетом Гази (г. Анкара,Турция).

Исполнитель темы ГНТП «Миноритарные языки народов Башкортостана: перспективы изучения, сохранения и эволюционирования (2011-2013 годы)» зав. кафедры общего языкознания БГПУ им. М. Акмуллы Курбангалеева Г.М. была командирована в Гуманитарный институт Варминско-Мазурского университета г. Ольштын (Республика Польша) для согласования форм сотрудничества.
Помимо ежегодно проводимых Дней славянской письменности                     и культуры на филологическом факультете БГПУ им. М.Акмуллы 3 марта 2011 года была организована лекция-презентация, посвящённая Празднику освобождения Болгарии (организаторы к.ф.н. Курбангалеева Г.М., к.ф.н. Капишева Т.Ю. и чл.-корр. АН РБ Гарипов Т.М.). К.ф.н. Фоминой Ю.С. осуществлен международный книгообмен публикаций ученых                          БГПУ им. М. Акмуллы с языковедами г. Уральска (Казахстан). В научных диспутах приняли участие учёные из Армении, Болгарии, Венгрии, Ирана, Польши и Турции.

Члены научно-педагогической школы «Актуальные проблемы современной башкирской теоретической лингвистики» под руководством академика АН РБ М.В. Зайнуллина продолжают сотрудничество с научно-исследовательскими и высшими учебными заведениями, зарубежных стран (Анкарский университет, Тегеранский университет и т.д.).

Академиком АН РБ Файзуллиным Ф.С. поддерживаются научные связи с исследовательскими центрами дальнего и ближнего зарубежья. (Азербайджан, Киргизстан, Казахстан, Узбекистан,  Германия, Турция, Туркмения, США и т.д.).

К.и.н. Киньябаева Г.А. приняла участие в работе Международной                        конференции "Education and the Global Fertility Transition" (г. Вена, Австрия) с устным докладом «Правовые основы полигамных браков и их влияние  на общую рождаемость в этносе (на примере башкир XIX века)», а также в организации международного проекта по изучению патриархальных башкирских семей на территории Башкортостана с участием ученого антрополога профессора А. Пасхоса (г. Берлин, Германия, Институт биологии). Кроме того, ею установлены научные связи с отделом этнографии фондов Музея человека (г.Париж, Франция). 

Отделение наук о Земле и природных ресурсов 
Проведены совместные работы с компанией ТОО «Алтын КДТ»          (г. Алматы, Казахстан) по исследованию  образцов битуминозных песков, наработке эффективности переработки  битуминозных песков; исследованы образцы сланцевого масла с целью оценки товарных свойств его фракций, подготовке рекомендаций использования или переработки масла и его фракций с АО «Виру Кеэмна Групп», (г. Кохтла-Ярве, Эстония). 

Совместные работы с компанией «ВЬЕТСОВПЕТРО» (Вьетнам) велись по двум направлениям: 1) защита трубопроводов и оборудования от внутренней коррозии; 2) разработка и внедрение программного комплекса по обучению.

Продолжена деятельность по созданию нормативной базы и новых технологий транспорта нефти по магистральным нефтепроводам с ЗАО «КазТрансОйл» (Республика Казахстан). Проведены работы по развитию академической мобильности с Леобенским горным университетом (Австрия) и с Дрезденским техническим университетом (ФРГ).

Отделение физико-математических и технических наук 

Научным коллективом и отдельными учеными – участниками темы ГНТП «Критические технологии Республики Башкортостан: физико-математические принципы и технические решения» - поддерживаются научные связи с учеными из стран ближнего и дальнего зарубежья. Международное сотрудничество осуществлялось:

в области инженерных наук – с Дрезденским техническим университетом (Германия), в составе которого располагается Институт средств телекоммуникаций, относящийся к электротехническому факультету; с техническим университетом г. Карлсруэ (Германия), в составе которого располагается Институт вычислительных систем и робототехники, относящийся к факультету информатики; Институтом авиации и космонавтики Берлинского технического университета (Германия).
в области математики – с Университетом Карлскруна (Швеция), Российско-таджикским славянским университетом (Таджикистан), Университетом Севильи (Испания), Техасским университетом и Университетом Кентукки (США), Университетами Рима (Италия), Монреаля (Канада) и Потсдама (Германия), Стамбульским университетом (Турция).

в области физики – с исследовательскими группами из Белорусского университета (Минск), Университета Бахрейна (Бахрейн), Северо-Бенгальского университета (г. Силигури Индия), Университетом Салерно (Италия), Израильского института науки и техники Технион (Хайфа).

Отделение химико-технологических наук

Проведены совместные работы в области медицинской химии с Институтом органической, фармацевтической и медицинской химии университета (г. Перуджа, Италия), Исследовательским Центром прикладной химии при университете естественных наук Вьетнамского национального университета г.Хошимин (Социалистическая Республика Вьетнам),                         с кафедрой органической химии фармацевтического факультета Познаньского университета медицинских наук (Польша), Институтом химии НАН Республики Молдова (Кишинев), с ГУ НИИ эпидемиологии и микробиологии министерства здравоохранения Республики Беларусь (Минск), Институтом химии растительных веществ НАН Республики Узбекистан (Ташкент).

Совместно с департаментом науки и техники провинции Хэйлунцзян (КНР) проведены совместные работы в области высоких технологий, нефтепереработки и нефтехимии, получения новых природных и синтетических биологически активных  веществ.

Совместно с лабораторией спектральных методов Университета          (г. Оулу, Финляндия) проведены ЯМР и масс-спектрометрические исследования в области функционализации фуллеренов.

Поддерживались рабочие контакты с Национальным обществом Республики Молдова по термическому анализу (SNAT),  журналом «Jornal Analysis and Calorimetry» (Венгрия), предприятием Rescminerals (г. Рига, Латвийская Республика).

Проведены совместные работы по проблемам синтеза и применения краун-эфиров с учеными Физико-химического института им. А.В. Богатского (г. Одесса, Украина), а также в области истории химии и разработки нефтяных месторождений с учеными Академий Наук Республики Таджикистан (г. Душанбе) и Академией наук Республики Казахстан              (г. Астана).

С Азербайджанской государственной академией нефти (г.Баку), Северо-Казахстанским государственным университетом (Республика Казахстан) и с Национальным техническим университетом «Харьковский политехнический институт» (Украина) проведены  научно-исследовательская и научно-методическая  работы в области органической и биоорганической химии.

Развито сотрудничество с Северо-Казахстанским государственным университетом (Республика Казахстан) и с Национальным техническим университетом «Харьковский политехнический институт» (Украина)                        в области органической и биоорганической химии. 
С Институтом химии растительных веществ НАН Республики Узбекистан (г.Ташкент) проведены совместные работы по выделению и испытаниям фитоэкдистероидов из растительного сырья.

Отделение биологических и сельскохозяйственных наук

Сектор биологических наук

Проведены совместные научные исследования в области молекулярной генетики человека (чл.-корр. АН РБ Э.К. Хуснутдинова, ИБГ УНЦ РАН) при сотрудничестве с Центром молекулярной медицины и генетики Калифорнийского университета (США), с Эстонским биоцентром (г. Тарту, Эстония), с Департаментом акушерства и гинекологии Ганноверской медицинской школы (г. Ганновер, Германия), с Центром генотипирования (CNG - National Genotyping Center, (г.Париж, Франция) с Департаментом психиатрии Института нейропсихиатрических исследований Массачусетского университета (г.Ворсестер, США). Под руководством            чл.-корр. АН РБ Э.К. Хуснутдиновой проводятся исследования по грантам Евросоюза: грант Седьмой рамочной программы Евросоюза. «Поиск генов предрасположенности к раку молочной железы». 2008-2011; грант Седьмой рамочной программы Евросоюза. 2007-2.4.5-4. «Генетические факторы остеопороза». 2008-2011; ДОГОВОР № 02.527.11.0006/3 от 15 мая 2009 г. в рамках государственного контракта № 02.527.11.0006 от  30 апреля 2009 г. по теме: «Сравнительное популяционно-генетическое изучение широко распространенных мультифакториальных заболеваний в популяциях EU/AC и России» Шифр: «2009-00-2.7-06-01»; грант Седьмой рамочной программы Евросоюза. 2011.2.4.3-4. «Генетические факторы и факторы окружающей среды синдрома инсулинорезистентности и его возможных осложнений у иммигрантов Средиземноморских популяций».
Учеными Отделения осуществляется координация научно-исследовательских работ по изучению молекулярных механизмов устойчивости растений к стрессам (д.б.н., проф. Ф.М. Шакирова, ИБГ УНЦ РАН) с Институтом физиологии растений РАН (Москва), Институтом биоорганической химии НАН Беларуси (Минск); биохимии адаптивности насекомых (д.б.н., проф. А.Г. Николенко,  ИБГ УНЦ РАН) с Карагандинским государственным техническим университетом (Республика Казахстан), Институтом зоологии НАН Азербайджана (Азербайджанская Республика); молекулярных механизмов устойчивости растений к патогенам                                  (д.б.н. Л.Г. Яруллина, д.б.н. И.В. Максимов, ИБГ УНЦ РАН) с Техасским университетом в г. Остине (США), Институтом физиологии растений и генетики НАН Украины, Институтом микробиологии и вирусологии                            им. Д.К. Заболотного НАН Украины, Селекционно-генетическим институтом–Национального центра семеноведения и сортоизучения Украинской академии аграрных наук, Государственным научным учреждением «Институт экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича НАН Беларуси».
Проведены научные исследования в области молекулярной биологии и биотехнологии (д.б.н., проф. А.В. Чемерис, ИБГ УНЦ РАН) при сотрудничестве с Университетом штата Канзас (США, Манхэттен), а также по восстановлению и формированию лесных экосистем Донецким Ботаническим садом НАН Украины, Литовской сельскохозяйственной академией (Литва), Институтом ландшафтной экологии Чешской Академии наук (Республика Чехия), Датским исследовательским институтом леса и ландшафтов (Копенгаген, Дания), Международной экологической организацией INTECOL (США, Великобритания, Италия, Япония, Китай).

Подписаны Договоры о творческом сотрудничестве ИБ УНЦ РАН (д.б.н., проф. А.И. Мелентьев) с НИИ удобрений и агропочвоведения Шаньсийской Академии сельскохозяйственных наук (КНР), Университетом Турку (Финляндия), Институтом микробиологии и вирусологии                          им. Д.К.Заболотного НАН Украины, Белорусским государственным университетом Минск (Беларусь).

Осуществляется научное сотрудничество в области физиологии растений (д.б.н., проф. Г.Р. Кудоярова, ИБ УНЦ РАН) с Институтом физиологии растений им. К.А. Тимирязева РАН (Москва), Институтом фундаментальных проблем биологии РАН (Пущино), Ланкастерским университетом (Великобритания), Университетом Дублина (Ирландия), Университетом Лёвена (Бельгия).

Сектор сельскохозяйственных наук
Проведена совместная исследовательская работа с селекционно-семеноводческим предприятием КВС (Германия) по агроэкологическому испытанию сортов сахарной свеклы; с селекционным институтом Лохов (Германия) – по созданию гибридной ржи; с Международным  институтом питания растений (Канада) – по исследованию влияния доз минеральных удобрений на урожайность и качество зерна яровой пшеницы; с фирмой Sengenta (Швейцария) – по изучению эффективности пестицидов: принято участие в реализации Европейского проекта «Rye belt».

По мясному скотоводству поддерживается творческий контакт с австралийской фирмой «Elders international» и Генетическим центром «Injemira Beef genetics».

Исследования по аграрной экономике осуществлены в координации с Институтом развития сельского хозяйства в Центральной и Восточной Европе (IAMO), г. Галле, Германия (подготовка кадров, совместное проведение научных конференций и совещаний по обмену опытом).
Отделение медицинских наук

УфНИИ ГБ:
Осуществляется научное сотрудничество с Австрией, Германией.  Опубликованы совместные научные работы, сотрудниками института принято участие в зарубежных симпозиумах и конгрессах (Австрия, Индия, Турция), проведена ознакомительная работа с деятельностью офтальмологических клиник (Индия, Израиль), проведено обучение офтальмологов на выездных курсах (Вьетнам, Кипр).

БГМУ:
Осуществляется сотрудничество с отделом морфологии человека и биомедицинских наук кафедры медицинской терапии и термальной медицины Миланского университета (проф. Ганцев Ш.Х.). Выполнены международные проекты по лечению критической ишемии нижних конечностей с компанией Шварц Фирма (Германия), по профилактике  венозных тромбоэмболических осложнений при травмах ноги ниже колена с компанией Гласко-Смит-Клайн (Франция, Великобритания), по лечению острых проксимальных тромбозов глубоких вен нижних конечностей с компанией Даичи-санкье (Япония, США) (проф. Плечев В.В). 
