Научно-организационная деятельность Президиума АН РБ в 2008 г. проводилась согласно плана работы Президиума.  
Было проведено 13 заседаний Президиума, в том числе 1 выездное заседание в Институте нефтехимпереработки Республики Башкортостан. Традиционно на них обсуждались научные доклады ученых по наиболее актуальным проблемам современной науки, а также результаты научной деятельности тематических отделений, в частности, заслушивались итоги реализации ИННО. Всего было заслушано 9 научных докладов, рассмотрено 82 вопроса и принято 66 постановлений. 

В феврале 2008 г. совместно с УНЦ РАН проведено торжественное собрание, посвященное Дню науки. 

Согласно утвержденного Правительством РБ сводного плана конференций, семинаров АН РБ организовано 27 конференций, в т.ч. международных – 7, всероссийских – 13, республиканских – 7.
Во исполнение распоряжения Президента Республики Башкортостан Академия наук РБ приняла активное участие в подготовке и проведении в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже 26-28 марта 2008 г. международной презентации «Башкортостан: 450 лет с Россией», организации научного семинара «Культурный и языковой плюрализм в Башкортостане». Эта презентация Республики Башкортостан явилась первым событием подобного масштаба по представлению республики на всемирной арене через трибуну ООН.
Проведен ставший традиционным конкурс научных работ имени выдающихся ученых: 
- имени В.К. Гирфанова (биологические науки): лауреаты – доктора биологических наук, профессора, заведующие лабораториями Института биологии      УНЦ РАН: Ф.М. Шакирова, Г.Р. Кудоярова. 
- имени К.Р. Тимергазина (в области наук о Земле и природных ресурсов): лауреат – член-корреспондент АН РБ, доктор геолого-минералогических наук, главный научный сотрудник Института геологии УНЦ РАН   Ю.В. Казанцев. 
- имени А.Ф. Леонтьева (в области математики): лауреат – доктор физико-математических наук, главный научный сотрудник Института механики УНЦ РАН   С.В. Хабиров. 
Основные направления научно-организационной деятельности Президиума АН РБ – организация и проведение научных исследований в рамках ГНТП РБ. Так, в 2008 г. был проведен конкурс научных проектов в рамках ГНТП, 101 проект принят к финансированию и выполнен, в т.ч., по результатам конкурса инновационных проектов было отобрано 38 на сумму ~ 38 млн. руб. (~ 40%).

Были проведены региональные конкурсы с федеральными научными фондами с целью привлечения грантов федеральных научных фондов для фундаментальных исследований по проблемам Республики Башкортостан.
РФФИ-РБ «ПОВОЛЖЬЕ»

В 2008 г. финансировалось 69 проектов на сумму 11 125 тыс. руб. от РБ, аналогично и от РФФИ.

РГНФ-РБ «Урал: история, экономика, культура»

В 2008 г. выполнялись работы по 40 проектам на сумму 3 000 тыс. руб. от РБ, аналогично и от РГНФ.
На этих слайдах представлен кадровый состав АН РБ, выполнявших программы отделений, а также публикации, патенты, тезисы в качестве результатов исследований ученых АН РБ. По сравнению с 2007 г. уменьшилось число монографий с 198 до 102 единиц, а  количество патентов увеличилось с 53 до 83.  В то же время увеличилось количество монографий с 27 до 47 ед., выпущенных по результатам исследований по программам РГНФ-РБ «Урал» и РФФИ-РБ «Поволжье». 
На следующем слайде представлена информация по участию ученых отделений АН РБ в конкурсах грантов различных фондов поддержки ученых.  

Кроме того, через ФПФИ АН РБ было профинансировано 49 издательских проектов, в т.ч., монографии, сборники тезисов, докладов конференций и др. на сумму ~ 1 961,7 тыс. руб., на поддержку МТБ учреждений израсходовано 1 152 тыс. руб., 18 ученых выезжали на конференции при поддержке фонда.
Следует отметить, что ученые Академии наук РБ принимают активное участие в экспертизе проектов и работе правительственных комиссий по присуждению Государственных премий РБ в области науки и техники, Государственных премий РБ в области науки и техники молодым ученым, Конкурса «10 лучших инновационных идей» и др.

Продолжена работа по установлению сотрудничества с региональными академиями, другими ведомствами. 
В 2008 г. ученые АН РБ активно работали по реализации постановлений Правительства РБ.

Академия наук РБ была ответственным исполнителем ряда заданий Комплексной программы по реализации в 2008 г. основных положений Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию – Курултаю  Республики Башкортостан «К благополучию и благосостоянию каждой семьи, всех жителей Башкорстана (О положении в республике и основных направлениях ее развития в 2008 г.)».
Академия наук РБ совместно с Министерством промышленности, инвестиционной и инновационной политики РБ и другими организациями участвовала в выполнении Указов Президента РБ «О мерах государственного стимулирования инновационной деятельности в Республике Башкортостан» (от 20 августа 2008 г. № УП-390) и «Об утверждении Республиканской целевой инновационной программы РБ на 2008-2010 гг.» (от 30 декабря 2007 г. № УП-636).
В частности, в ходе реализации данной программы выполнялись следующие постановления Правительства РБ:

– «О развитии Республиканского информационного банка данных наукоемких технологий». В настоящее время он включает 25 баз данных, содержащих более 12 тыс. документов. Функционирует программно-технический комплекс, обеспечивающий доступ потребителей информации через Интернет. Издается ежегодный бюллетень Республиканского информационного банка данных наукоемких технологий.
– «О дополнительных мерах по развитию перспективных инновационно-направленных производств в РБ». На базе РНТИК «Баштехинформ» АН РБ создан Республиканский центр межотраслевой промышленной кооперации. Это комплексная система информационного обеспечения республиканских заказчиков, производителей и поставщиков товаров, работ и услуг. На сайте размещены заказы республиканских предприятий в системе «Межрегиональный центр субконтрактации и партнерства». Проведена Республиканская Выставка-Форум «ПРОМКООПЕРАЦИЯ 2008». 

– «О плане мероприятий по развитию сферы интеллектуальной собственности в Республике Башкортостан». Подписаны Соглашение между Федеральной службой по интеллектуальной собственности и Правительством РБ и Договор с РНТИК «Баштехинформ» АН РБ о сотрудничестве по развитию сферы интеллектуальной собственности. 
Изданы сборники: «Инновационные проекты АН РБ»; «Каталог научно-исследовательских работ АН РБ»; с Министерством промышленности, инвестиционной и инновационной политики РБ – «Каталог инновационных проектов РБ». 
Особенно большой объем работ по выполнению правительственных заданий приходится на ученых социально-гуманитарной сферы. Среди них:

- начата подготовка многотомной «Истории башкирского народа» (от 12 декабря 2005 г. № РП-94);
продолжаются работы по выполнению:

- Государственной программы сохранения, изучения и развития языков народов Республики Башкортостан на 2006-2010 гг.;

- Государственной программы «Городище     Уфа-II» на 2006-2011 гг. Издан цветной альбом-каталог «Сокровища древней Уфы» (Уфа: ГУП «ГРИ Башкортостан», 2008. 112 с.: ил.). Авторы: Н.А. Мажитов, Ф.А. Сунгатов, А.Н. Султанова;

По постановлениям Правительства РБ:

- «О проведении народного праздника «Шежере байрамы» в Республике Башкортостан» (2006-2008 гг.) ученые оказывали научно-методическую помощь администрациям ряда муниципальных районов и городских округов в подготовке и организации народного праздника «Шежере байрамы». Ведутся исследовательские работы: «О государственной программе «Башкиры Российской Федерации» на 2008-2017 гг.»; «О работе историко-культурных центров Республики Башкортостан».

В соответствии с планом мероприятий по увековечению памяти народного поэта Башкорстана Мустафы Сафича Каримова (Мустая Карима) Академия наук РБ является ответственным исполнителем за подготовку и издание энциклопедии «Мустай Карим» (2010-2012 гг.).

На основе Договора о сотрудничестве между Академией наук РБ и Представительством Программы развития ООН в Российской Федерации Центром социально-политических исследований АН РБ разработан и подготовлен к изданию «Доклад о развитии человеческого потенциала в Республике Башкортостан». Планируются издание Доклада и его презентация. 

По заданиям Правительства РБ Центром социально-политических исследований АН РБ:

- проведены научно-исследовательские работы по теме «Проблемы профилактики и преодоления суицида в Республике Башкортостан». По итогам работы сформулированы практические предложения и рекомендации, которые были переданы Правительству РБ и Администрации Президента РБ; по проблемам социального развития РБ и муниципальных образований.

На двух заседаниях Правительства РБ были заслушаны и обсуждены доклады: «Об инновационной деятельности АН РБ» (докл. – президент АН РБ А.М. Шаммазов) и «О комплексной программе энергосбережения РБ» (докл. – И.Р. Байков). 
В 2008 г. в адрес Президиума АН РБ поступило 1067 писем, в т.ч. 622 – из администрации Президента РБ, Правительства РБ, Госсобрания РБ (~ 60% от всего документооборота в АН РБ). Нами отправлено в различные инстанции 1 166 писем.
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